

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 173. szám — 1941 július 31 csütörtök — Ára: 12 fillér

Huszonhét esztendővel ezelőtt

Ezen a napon jelentek meg Magyarország falvaiban, városaiban az első részleges mozgósítás plakátjai, melyek természetes következményei voltak a szarajevói merényletnek. Több mint egynevezszázaddal ezelőtt lázban égett a világ, csak a befentesek tudták világszerte, hogy a meginduló véres küzdelem nem bosszú és elégtétel szerzésére induló háború, de a nagy világ roppant ellentétjeinek megoldását igyekeztek kiharcolni a küzdő felek...

Es ezután négy esztendőn keresztül szakadatlanul dult az első világháború. Senki sem beszélt akkor már a szarajevói merényletről, néhány idegbeteg képzelődő komitási vakmerő elszántságáról, akik csak vak eszközei voltak a nagy pusztulás megindításának... Mintha semmit sem változott volna a világ.

Látzatra, mert a valóságban az elmúlt negyedszázad keserves tapasztalatok és az igazságtalanságok kora volt. Mi, magyarok tudjuk a legjobban, hogy a negyedszázaddal ezelőtt megindított küzdelemünk a becsületnek és tisztességnek harca volt. Semmi mellékcél és semmi imperialista törekvés nem vezetett bennünket, csupán a nemzeti becsületünkön ejtett esorbát akartuk kiköszörölni. Nem rajtunk mult, hogy négyesztendő adáz-élet-halálharc támadt ebből a küzdelemből s végül nekünk kellett csaknem az egész szörnyű pusztulásnak legjobban megfizetni az árát, hazánk feldarabolásával...

Es most, amikor ismét lángban áll immár az egész világ, amikor méreteiben még nagyobb harc dül világszerte és nincs megállás a rombolás és pusztítás terén, mi magyarok ismét ott küzdünk a becsület mezején, mint annyiszor már egy évezred óta. Mindig a nyugat védelmében, mindig önzetlenül a becsület tisztességéből állottuk a harcot. Soha nem kérdztük, hogy mi lesz ezért a jutalmunk, soha nem töprengtünk, hogy hogyan fognak kárpótolni bennünket, mert a lovagi erények leventei virtusok nem az önző cél szolgálataiban vitték véghez a multban sem félelmet nem ismerő hősi tetteiket, hanem a katonai, vítézi bátorság önzetlen szent parancsából...

A bolsevizmus réme negyedszázada riogatja a művelt világot, de mi voltunk annak idején is az elsők, akik felvettük a rémre szemben a harcot. Mi voltunk az elsők, akik vért és életet áldoztunk azért, hogy biztonságosabb legyen a nyugati világ élete, még akkor is, amikor olyan rútul és hitvány ember hagyott bennünket éppen a művelt nyugat Trianonban...

Annak idején keresztres hadat állottunk háromszáz esztendőn keresztül a keresztény nyugat érdekében a törökkel szemben, mert akkor az volt a legnagyobb veszedelem a keresztény kultúrának...

Felfedezték a szovjet Magyarország elleni haditervét, Ivanov 16 hadosztállal akart támadni

A honvédcsapatok Ukrajnában az újonnan bevetett szovjet erők ellenállását is megtörték — Döntő szerepet vittek két szovjet hadsereg megsemmisítésében

Amerika beavatkozása esetén Spanyol-, Ir- és Franciaország beavatkoznék a tengely oldalán — jelentette ki a spanyol külügyminiszter

Legújabb magyar hadijelentés

Olasz és német hírforrások a legnagyobb elragadtatás és elismerés hangján szólnak a honvédcsapatok harci sikereiről, a szovjet elleni háborúban.

Még csak most derül ki, hogy nagyszerű honvédségünk és a szövetséges haderő milyen fenyegető veszélyt hártottak el Magyarországra felől. Az olasz hivatalos ügynökség a Stefani-iroda adja a következő jelentést a magyar főhadiszállásról:

A Kárpátokon átkelő bolsevik csapatoknak Budapestre kellett volna érkezniük, ahonnan kiindulva kellett volna megkezdniük a Balkán előzónlését. A szovjet parancsnokság irodájában, ahol jelenleg a magyar főhadiszállás rendezkedett be, felfedezték azt a tervet, amelyet a szövetséges hadseregek meghíusítottak. A felfedezett okiratok ezenkívül igazolják, hogy a szovjet vezérkar Galiciában hatalmas haderőt tömörített, mert Magyarországot a sebezhető pontok egyikének, vagy a tengely katonai előkészületi helyének tartották. Tizenhat hadosztály, közülük több páncélos, valamint több gyalogos dandár sorakozott fel a magyar határon Ivanov tábornok rendelkezletére, készen állva a támadásra.

Ez a támadási terv már a multé és csak terv maradt, hiszen a döntő harcok a magyar csapatok maguk sokszáz kilométerre állnak a magyar határtól és mind távolabb szorítják a szovjet csapatokat.

BERLINBEN HANGOZTATJAK hogy a szovjet elleni harc ugyanúgy folyik, mint az elmúlt napokban. A németek azzal vannak elfoglalva, hogy a bekerített ellen-

A Magyar Távirati Iroda jelenti szerdán: A honvédcsapatok a német kötelekkel előnyomulva folytatják tervszerű hadműveleteiket. Az ellenség, bár megállapíthatóan az egész arcvonalon visszavonulóban van, a legutóbb járhatatlanná ázott terepen a legsúlyosabb erőfeszítésekkel igyekeznek löveganyagát és nehéz fegyvereit megmenteni. Visszavonulásukat terepszakaszról terepszakaszra új erők bevetésével és kétségbeesett utóvédharcokban próbálják fedezni. Honvédcsapatok ed-

dig minden ellenállást megtörték. Egyik seregtestünk kétnapi harcokban többszáz foglyot ejtett. Veszteségeink csekélyek.

BERLIN, július 30. (Német TL) Mint a Német Távirati Iroda értesül, a német, román és magyar csapatok július 28-án is folytatták sikeres előnyomulásukat Ukrajnában. A szövetségesek a Bug déli folyásánál elvágják az erősebb szovjet csapatok visszavonulását és megsemmisítették a csapatokat. (MTL)

séges csapatokat megsemmisítsék és eltávolítsák az első vonal mögötti utolsó ellenállási részeket. A szovjet közben harcra dobja mind azokat a még veretlen kötelekeket, amelyek rendelkezésre állanak. Abban reménykednek, hogy ezekkel a tehermentesítő támadásokkal, bekerített esapatai az utolsó pillanatban még lélegezethez juthatnak. Mivel azonban mindezeket a támadásokat a támadások fokozott súlyos veszteséggel sikerült kivédeni, a remélt eredmény is elmaradt.

SPANYOLORSZÁG MAGATARTÁSA

az új világhelyzetben kezd mindjobban kialakulni. Serrano Sunner spanyol külügyminiszter beszélgetett a Messagero című olasz lap munkatársával s többek között foglalkozott Spanyolország mai helyzetével. Arra a kérdésre, hogy milyen magatartást tanúsítana Spanyolország az Azori és Zöldfoki szigetek angol-amerikai megszállása esetén, azt válaszolta, hogy Spanyolország nem nézhetné közömbösen a portugál birtokok

elleni támadást. Arra a kérdésre, vajjon azt hiszi-e, hogy Washington magatartása nyílt viszályra vezethet a tengely és az Egyesült Államok között, így válaszolt: Lehetetlen lenne ezt hinni, mert az ilyen földrészek közötti háború Amerika és az egész világ pusztulását jelentené. A bolsevizmus elleni küzdelem után Európa még fog elégedni saját magával. Az amerikai népeknek gondoskodniuk kell arról, hogy mit kezdjenek nyersanyagukkal, mert Európa önállóságának megvalósítása kétségtelenül maga után vonja az egész amerikai gazdasági élet összeomlását, — fejezte be nyilatkozatát a spanyol külügyminiszter.

Ebben a nyilatkozatban rendkívül érdekes az Európa önállóságáról szóló rész. Kétségtelen, hogy a szovjet uralma alatti területek felszabadítása és termelésének kellő megszervezése után Európa csaknem önállónak lenne mondható, ami egészen új perspektívát nyújt a jövőre nézve.

Serrano Sunner spanyol külügyminiszter érdekes kijelentéseket tett a Telegrapho madridi tudósítója előtt is. Hangoztatta, hogy semmi kétség az iránt, hogy a szövetséges csapatok vitésége és technikai felkészültsége kivívja a teljes győzelmet, a bolsevik haderővel szemben. Azt a véleményét fejtette ki, hogy Amerika beavatkozása esetén Irországnak, Spanyolországnak és Franciaországnak is nyíltan be kellene avatkoznia a háborúba a tengelyhatalmak ol-

Ma új keresztres hadjáratban állunk a harcok a töröknél rosszabb, istentelen bolsevizmussal szemben. Hallottuk mindig, hogy a borzalmak és nyomor tanyája az egykori cári Oroszország, de minden képzeletet felülmul az a látvány, melyben lépten-nyomon része van a felszabadító seregeknek. Minden emberi formájukból kivétközött dudának sem bánnak úgy a földkinesével, elsősorban az emberrel, mint a szovjet vezetői. Hullahegyek, megkínzott emberek, poriz-

égett városok, szenvedés, nyomor, éhség, gazságok sora mindenütt, sehol egyetlen üdítő folt az óriás oirodalom területén. Hát esoda, hogy ismét fegyverben, vérben és férfias küzdelemben ott vannak a mi seregeink, hogy az életet biztósítsák, az Isten képét éppen a dolgozó emberekben védjék a rémmel szemben. Helytállunk most is vérel és étellel az emberiség védelmében, mint ezer esztendőn át mindig, mint legutóbb huszonhét esztendővel ezelőtt!...

TÓKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

általán az óceánontúli támadás ellen.

EDEN ANGOL KÜLÜGYMINISZTER

Keddén az angol alóházban egészen váratlanul a békéről beszélt, de úgy, hogy azt hangzott, hogy Nagybritannia nem hajlandó semmiféle formában béketárgyalásokra.

Német illetékes helyen ezzel kapcsolatban a következőket közölték: Eden angol külügyminiszter legutóbbi beszédét a birodalmi külügyminisztériumban teljesen érdektelennek minősítették. Azt kérik, hogyan jöhet ahhoz általában a brit külügyminiszter, hogy német békekívánásokról és esetleges ajánlatokról beszéljen minden alap nélkül. Berlii felhívatalos körök ezzel kapcsolatosan kijelentik, hogy az összes tájékozott körök mítsem tudnak arról, hogy a legkisebb alapja lenne annak, hogy Eden »szilárd alapról« beszéln.

A TÁVOLKELETI HELYZET

alakulása még sok eseményt ígér. A 40.000 főből álló japán megszálló csapat nagy része a napokban foglalja el helyét Saigon körül. Bar Vichy és Tokió megállapodásának részletei egyelőre nem kerülnek nyilvánosságra, annyi bizonyosnak látszik, hogy a japánok nyolc repülőteret és három fontos tengeri támaszpontot vesznek birtokba.

Ugyanakkor a japán sajtó heves támadásokat intéz Sziám ellen, amit egy küszbön álló akció bevezetésének tartanak. Kínában mégis úgy vélik, hogy Sziám ellen csak nagy óvatossággal fog Japán fellépni, mert hadmozdulatainak ellenhatása az Egyesült Államokban már eddig is hevesebb, mint Tokióban várták volna. Ezzel szemben azt hiszik, hogy Japán nem a Csendes óceán, hanem Sziberia felé akar terjeszkedni és az eddigi lépések csak ennek a célnak biztosítását szolgálják.

Holland-India tudvalevően csatlakozott az angolszász hatalmak japánellenes magatartásához és felmondotta a kőolajgyezményt, amely évi kétfélmillió tonna szállítására kötelezte. Newyorkból most híre érkezik, hogy Sumner Welles külügyi államtitkár tanácskozást folytatott az emigráns holland kormány megbízottjával, aki biztosította, hogy minden előkészület megtörtént az olajkészletek és finomítók elpusztítására, amennyiben Holland-Indiát közvetlen támadás veszélye fenyegetné.

JAPÁN ÉS ANGLIA

között kiéleződik a viszony. Eden külügyminiszter az alsóház szerdai ülésén további nyilatkozatot tett a távolkeleti helyzetről. Felsorolta azokat az ismeretes gazdasági lépéseket, amelyeket az angol kormány és más kormányok Vichy és Tokió közötti egyezmény megkötése után Japánnal szemben léptettek életbe. Közölte, hogy meg fogják vonni a japán hajózási társaság engedélyét és Anglia egy idő óta már nem szállít olajat Japánnak. A legutóbbi intézkedések lehetővé tesznek minden olyan olajüzlet ellenőrzését, amelyet Japán Anglia, Amerika és Hollandia ellenőrzése alatt álló vállalatokkal kötött.

ÖRÖM A MUNKA
A SAJÁT-TALÁLTMÁNYU
KÖZEL ÉS TÁVOLLATÓ-SZEMÜVEGEMMEL
AMELY A
TÖKELETEJ LÁTÁST-BIZTOSÍTTJA!

CSERÉP SÁNDOR
SZEMKLINIKAI-LÁTSZERÉSZ
DEBRECEN, FERENC-JÓZSEF-UT 21.

VILÁG SZABADALOM

JAPÁN CSAPATOK INDOKINÁBAN

— sainghai jelentés szerint — tegnap partraszálltak az első japán csapatok Saigonban. A kora reggeli órákban két japán csapat-szállító hajó futott be a kikötőbe. A partraszállás simán folyt le.

Saigon a legnagyobb kikötő Indokína déli részén.

A Domei iroda jelentése szerint Robert Craigie angol nagykövet szerdán felkereste Toyoda külügyminisztert és 30 percig tanácskozott vele. A japán-angol viszony legújabb fejleményeit beszéltek meg.

Német hadijelentés

A szovjet tehermentesítő támadások visszaverése — A Szezi csatorna bombázása

A német véderő főparancsnoksága közli:

Az ellenség ismételt kísérleteit, hogy Szmolenszktól keletre körülzárt erőt tehermentesítő támadásokkal felszabadítsa, levertük. Az ellenség ennek során súlyos veszteségeket szenvedett.

A keleti arcvonal többi részén tervszerűen folynak a hadműveletek.

Mint már különjelentés közölte, tengeralattjárók erősen biztosított hajókaravánok ellen vívott harcukban szembeszállva rombolók, korvettek, tengeralattjárók és segédcirkálók he-

ves elhárító tevékenységével, elsüllyesztettek 19 kereskedelmi hajót, összesen 116.500 tonna tartalommal, valamint egy rombolót és egy korvetet.

Harc repülőgépek a szerdára virradó éjszaka eredményesen bombázták Great Yarmouth kikötőberendezéseit, valamint egy keletangliai repülőteret.

A július 29-ére virradó éjszaka a szuezi csatornánál katonai berendezéseket bombáztunk.

A birodalmi terület felett nem volt ellenséges harci tevékenység. (MTI.)

230 szovjet páncélos semmisült meg Szmolenszknél

Berlin, július 30. (Német TI) A Szmolenszktól északra keletre körülzárt szovjet csapatok megsemmisítése tovább folyik. A bolsevikiek az egyik helyen 78 páncélost, egy másik helyen 60 páncélost veszítettek, köztük 18 legnehezebb rendszerűt.

Két napi vesztesége ennek a szakasznak csupán egy kis részén 230 darab páncélos volt, ami meghaladja egy bolsevik páncélos hadosztály felszerelését és több mint a fele a szovjet harciocsiipar havi

termelésének, még ha teljes üzemmel és tervszerűen is tudna dolgozni. A politikai biztosok parancsára végrehajtott kitérési kísérletek, hogy ebből a körülzárásból kiszabaduljanak összeomlottak és a bolsevikiek rendkívül véres veszteségeket szenvedtek.

A keleti harcokról érkezett legújabb jelentésekből kitérünk, hogy a német utánpótlás már Szmolenszktól keletre a Moszkva felé vezető úton működik. (MTI.)

A magyar csapatok döntő szerepet játszottak a VI. és XII. szovjet hadsereg megsemmisítésében

Részletes olasz jelentések hon védeink ragyogó fegyvertényeiről

Róma, július 29. (MTI) Az olasz lapok részletes tudósításokban számolnak be a magyar honvédség teljesítményeiről.

A Stefani iroda különtudósítója Stanislauból keltezt tudósításban számol be a magyar arcvonal eseményeiről. Megállapítja, hogy a magyar gyorsmozgó csapatok mindjárt az ellenségeskedések megkezdése pillanatában azonnali döntő támadásba mentek át és a szovjet csapatok által ügyesen kihasznált természetes akadályokat leküzdötték, úgyhogy azok egy pillanatra sem tudták csökkenteni a magyar csapatok lendületét. A magyar csapatok ilymódon dön-

tően járultak hozzá a hatodik és a tizenkettedik szovjet hadsereg megsemmisítéséhez.

Budjenni tábornagy haditerveit teljesen keresztülhúzza a magyar honvédség, amely egymásután foglalta el a legfontosabb galíciai helységeket. A szovjet hadvezetőség Stanislaui és Przemysl között a 16. gépesített és páncélos hadosztályt vonta össze. A magyar csapatok lendületes támadással szétszörták ezt a hadosztályt és elérték Podoliát.

Az olasz tudósító ezután a legnagyobb elismeréssel szól a magyar gyorscsapatok munkájáról, amellyel a szovjet őriástankokat megsemmisítették. Ezek megsemmisítése során 48 óras heves harc után két szovjet hadosztály a szoros értelmében véve teljesen elpusztult. A magyar csapatok folytatták előnyomulásukat és ebben nem akadályozta őket a szovjet rombolás sem, mert a magyar hídások rendkívül rövid idő alatt helyreállították a hidakat és biztosították a további előnyomulás szükséges feltételeit.

A Resto del Carino vezető helyen közli különtudósítójának jelentését a magyar arcvonalja-

kasról. A hadműveletek most a Bug jobbpartján szakadó esőben folynak, búzatáblák között, amelyekben a kis Ansaldo-tankok rendkívüli gyorsasággal haladnak előre. A Bug egyik mellékfolyójánál heves harc alakult ki.

Az arcvonal mögött Ukrajnában és Galiciában ismét kezd helyreállni az élet. Itt a német és a magyar haderők a most felszabadított ukrán nemzetet segítik új élethez. Lemberg és Karkov között egy új nagy szláv politikai valóság kezd kialakulni. Vajjon mennyit ér ez új valósággal szemben Benes londoni fecsegése?

A Gazetta del Popolo tudósítója szerint a honvédezerkar főnöke néhány napon át hadműveleti okokból nem tartotta szükségesnek, hogy hadijelentést bocsásson ki. A legutóbbi jelentésben azután kiderült, hogy a honvédek az előző napok alatt ragyogó sikereket értek el. Most tovább folyik a megvert ellenség üldözése.

A magyar csapatok nagy szakértelemmel és szívóssággal küzdenek meg a nehéz időjárási viszonyokkal és minden hadmozdulatnál dícséretreméltó katonai szellemről tesznek tanubizonyságot. A gyorsan mozgó alakulatok rendkívül határos teljesítményeket visznek végbe. Az utóbbi két nap alatt — állapítja meg végül az olasz tudósító — a magyar páncélosok, a kerékpárosok, a tüzérség és a gyalogság a háború egyik legragyogóbb győzelmes akcióját hajtották végre.

Berlin, július 30. (MTI) A német sajtó a honvédesapatok újabb sikereiről számol be. Emléltik a jelentéseket, hogy a honvédesapatok folytatják előnyomulásukat és különböző helyeken harcban állanak a visszavert ellenség háttvédeivel.

Genf, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) A „Berneer Tagblatt“ foglalkozik a magyar hadsereg sikerével. Rámutat arra, hogy a magyar honvédség néhány nap alatt elűzte a szovjet erőket a Kárpátok béréiről, melyen benyomult Podoliába és jölehet a szovjetnek erős védelmi vonalai voltak, egész Kelet-Galiciát megtisztította a bolsevista csapatoktól. A magyar erők egyetlen vereséget sem szenvedtek. A kitérőt célokat gyorsan elérték. A műszaki csapatok a szovjet rombolások okozta akadályokat idővesztés nélkül leküzdötték.

Légi harc az Északi Jegestengeren

Berlin, július 30. (Német TI) Az angol légi erők szerdán, két egymástól távol eső helyen súlyos veszteségeket szenvedtek az Északi Jegestengeren. Egy repülőgépanya-hajóról angol torpedóvető repülőgépek szálltak fel erős vadászrepülő kísérettel és több hullámban támadást kíséreltek meg egy északnordvégiai kikötő ellen. Ez a kísérlet, amely egy időben történt néhány szovjet repülőgéppel megjelensével, teljesen megfiúsult. Légi harcban 23 darab ellenséges repülőgépet lőttek le. (MTI.)

Német gépek négy órán át bombázták Moszkvát

Berlin, július 30. (Német TI) A július 29-re virradó éjjel Moszkva hadicéljai ellen intézett német légitámadásról a Német TI még a következőket közli: A támadás felhőtlen mély és csak vékony páratéreg mellett 4 óra hosszat tartott és szünet nélkül folyt. Összesen 21 nagy és számtalan kis tüzet figyeltek meg a város déli részén, különösen súlyos bombatalálatok érték a város közepét, ahol a népbiztonságok és bolsevik katonai hatóságok székelnek. Csupán egy német gép nem tért vissza. (MTI.)

Keitel vezértábornagy fia hősi halált halt

Berlin, július 30. (Német TI) A keleti harctéren elesett Hans Georg Keitel tüzérhadnagy, Keitel vezértábornagy legifjabb fia. — (MTI.)

FIGYELEM!
Központi Irodát létesítettem
Ferenc-József ut (Piac u) 9 sz. alatt az udvarban.
Megrendelések felvétele, felvilágosítások, szállítási beosztások és fizetések kizárólag itt eszközlelnek.
Tűzifa, szén beszerzéséről már most szíveskedjék gondoskodni
BAJOMI MIKLÓS
tűzifa és szénagykereskedő. Telefon: 28-93.

A honvédelmi miniszter a jövőben nem ad ki általános érvényű tanusítványt

A hivatalos lap tegnapi számában honvédelmi miniszteri rendelet jelent meg a zsidótörvény 2. paragrafus első bekezdésének pontjaiban foglalt kivételtség igazolásának módjáról. — A rendelet megállapítja, hogy nincs olyan jogszabályi rendelkezés, hogy valamilyen hatóság közhiteles tanusítványt szolgáltatna ki arról, megillet-e valakit a mentesség, vagy sem. A mentesség fennállását esetéről-estére az a hatóság állapítja meg, amely előtt a kérdés konkrét ügyben felmerül.

A rendelet azután felsorolja, hogy az egyes kivételzettségi esetekben honnan kell beszerezni az igazoló okiratot és leszögezni, hogy a honvédelmi miniszterhez csak a hadifogolyság, hős halál és a hadirokkantság százalékos fokának igazolása iránt nyújtandó be kérelem.

Olyan igazolást (tanusítványt) azonban, amely szerint az 1939. évi IV. tc. 2. paragrafusban felsorolt okoknál fogva valakit mentesség illeti meg, a honvédelmi miniszter a jövőben nem fog kiadni.

A mentesség fennállását tehát ilyen esetekben annak a hatóságnak kell az okiratok alapján és csak az illető ügyre korlátozott hatállyal elbírálnia, amely előtt valamely konkrét ügy eldöntésében ennek a kérdésnek jelentősége van.

A motalkópótjegy kiszolgáltatásának új rendje

A kereskedelmi és közlekedési miniszter a motalkópótjegy kérélmzésére vonatkozó eljárást az alábbiakban szabályozza:

A folyamodványt két havonként kell köllően felszerelve előterjeszteni. A folyamodványban a kérelem megokolásán kívül fel kell tüntetni 1. a folyamodó nevét, 2. postai címét, 3. gépjárműveinek forgalmi rendszámát, segédmotoros kerékpár esetén az alváz számát, 4. személygépjármű és motorkerékpár esetén a henger fűrtartalmát, tehergépjármű esetén önsúlyát, 5. személyi gépjármű esetén a gépjármű megkülönböztető jelzését (kék szegélyű, fehér háromszögben nyitott E betű), 6. amennyiben a folyamodó kérelmét a 32.000—1940. KKM. sz. rendelet XIII. szakasz második bekezdése alapján terjeszti elő, feltétlenül csatolni kell a folyamodványhoz a XIII. szakasz negyedik bekezdésében megjelölt illetékes hatóságának a kivételes elbírálas igény jogosultságára vonatkozó igazolását.

A köllően felszerelt folyamodványokat a minisztérium csak akkor intézi el, ha két havonként kiutalásra kerülő motalkópótjegy érvényességi hónapjának első harmadában nyújtja be a minisztérium iktató hivatalába. A motalkópótjegy érvényességi hónapjának második felében beérkező kérvények érdemi elintézése nem lehetséges. — A motalkópótjegy igénylése ügyében személyesen jelentkező feleknek a minisztérium csak kedden és pénteken 12—2 óra között áll rendelkezésükre.

Sztalin levele Inönü államelnökhöz

Ankara, július 30. (K. H.) Sztalin levelet intézett Inönü török államelnökhöz, amelyben kijelenti, hogy a Szovjet-Unió semmiféle igényt nem tart a Dardanellákra.

A levelet Sztalin abból az alkalomból intézte az államelnökhöz, hogy az angol kormány azt kérte, adjon ki a török kormány megnyugtatóására a szovjet kormány formális nyilatkozatot.

Staláridális bíróság elé kerül egy gyújtogató műegyelemi hallgató

ZOMBOR, július 30. A zombori városi katonai parancsnokság bíróságának rögtönítelő tanácsa csütörtökön 9 órakor összeül, hogy letárgyalja Szekulics Vujadin műegyelemi hallgató ügyét, akit gyújtogaláson tettenérik. (MTI.)

— A lakóházak és egyéb épületek, valamint a járművek elsötétítését csütörtökön, július 31-én 20.20 órakor kell végrehajtani. Az elsötétítés augusztus 31-én 4.15 óráig tart.

FRICK LAJOS

műköszörüs és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van Városházával szemben.

Finom acélárak nagy választékban. Élezések, javítások felelősség mellett.

A bolsevikiek benzinnel locsolták és felgyújtották az erdőket

Berlin, július 30. (Német TI): A finn harctéren a német-finn kötelékek továbbra is sikeresen előrenyomultak. A bolsevikiek heves harcok után visszavonultak. Visszavonulásuk alatt kőolajjal locsolták meg az erdőt, majd felgyújtották. A német és finn előnyomulást így akarták megakadályozni, de eredménytelenül, mert a szövetséges csapatok áttörték a lángoló erdőkön és folytatták az üldözést. (MTI)

Stockholm, július 30. Két nap

óta a svéd keleti partokon és a Stockholm felett sűrű füstszag terjeng. — A füst a szembenlévő tengerpartoktól jön Svédország felé, ahol a visszavonuló szovjet csapatok felgyújtották az erdőket és a községeket. A Stockholms Tidningen jelentése szerint már vasárnap este kezdte a keletől jövő szél a főváros felé hajtani a füstöt. Néhány óra alatt a külvárosok és az északi városrész fölött sűrű füst terjengett.

Japán csapatösszevonások Kelet-Azsiában

RÓMA, július 30. (MTI.) A Stefani iróda sahangjai jelentése szerint megbízható értesüések alapján megállapítható, hogy a japánok minden eshető

ségre számítva, jelentős csapatösszevonásokat hajtottak végre Kínában és Kelet-Azsia más részein.

Meghosszabbítják az amerikai hadsereg szolgálati idejét

WASHINGTON, július 30. (Német Távirati Iroda.) A Ház hadügyi bizottsága szerdán 15 szavazattal 7 ellenében elfogadta a hadsereg szolgálati idejének meghosszabbítására vonatkozó törvényjavaslatot. A bizottság elnöke azt a reményét fejezte ki, hogy a Ház a jövő héten elfogadja a javaslatot. Ezzel szemben Short köztársasági párti szenátor bejelentette, hogy az ellenzék minden rendelkezésre álló eszközzel harcolni fog a törvényjavaslat megvalósulása ellen. (MTI)

Washington, július 30. (Német

TI) Az Egyesült Államok hadügyi minisztériuma közölte, hogy légügyi támogatási különítménye név alatt a légi fegyvernem új szervezetét állították fel. A légi erő új szervezeteinek az a feladata, hogy fokozza a hadsereg harci erejét. Mint az Associated Press még közöli, az új légi egységhez zuhanóbombázók, könnyű bombázók, felderítő repülőgépek, csapatszállító repülőgépek stb. tartoznak s ezeket az amerikai hadsereg és harkocsi alakulatok mellé osztják be. (MTI)

Ujabb elsötétítési könnyítés az ország nyugati és középső részén

A keleti országrészben, így Debrecenben is, egyelőre könnyítés nincs — A nyugati részen éjjel után félegykor, a középső részen éjjel 11 órakor kell elsötétíteni, keleten a közölt időpontban

A honvédelmi miniszter augusztus 1-től kezdve újabb elsötétítési könnyítést engedélyezett.

A most kiadott rendelet az országot három részre osztja. A nyugati rész már eddig is bizonyos könnyítést élvezett és amely Balassagyarmat, Gödöllő, Üllő, Fülöp-szállás, Kiskőrös, Bácsalmás községek által meghatározott vonaltól, beleértve a felsorolt helységeket is, nyugatra terül el.

A kelet rész az, amely Kassa, Sepszi, Edélény, Lillafüred, Tiszafüred, Kunmadaras, Déványa és Kevermes helységekkal meghatározott vonaltól, beleértve a felsorolt helységeket is, keletre terül el.

A középső országrész a kettő között levő terület.

A könnyítés az, hogy augusztus 1-től a magánvilágítás elsötétítését a nyugati országrészben éjjel után 30 percig, az ország középső részén pedig 23 órakor kell végrehajtani. Ugyancsak augusztus 1-től kezdve a járművek elsötétítése a középső országrészben sem esik korlátozás alá.

A keleti országrészeken egyelőre könnyítés nincs. Itt a magánvilágítás és járművek elsötétítését a rádióban és sajtóban közölt időben kell továbbra is végrehajtani.

A könnyítéssel kapcsolatosan nyomtatékosan felhívja a honvédelmi miniszter a lakóházak és egyéb épületek parancsnokait arra, hogy esetleges légi riadó jelzésekor azonnal kapcsolják ki a világítást.

Megállapodás a magyar-német áruforgalomról

Budapest, július 30. A magyar és német gazdasági kapcsolatok szabályozásával megbízott német és magyar kormánybizottság évi rendes ülésén Budapesten július 7—29 között megállapodtak az elkövetkező gazdasági év, vagyis 1941 augusztus 1-től 1942 július 31-ig terjedő időre a magyar-német áruforgalom alapjaiban.

A két kormánybizottság megállapította, hogy az áruforgalom a múltban kedvezően alakult és a következő időszakra az áruforgalom további lényeges fokozása lehetséges. — Megállapítást különböztet, hogy Németország Magyarországnak fontos ipari nyersanyagban, fél- és kész-gyártmányokban mutatkozó behozatali szükségletét továbbra is nagymértékben tudja fedezni, továbbá a mezőgazdasági kivétel mellett ipari téren is fokozottabb mértékben képes Németország szállítást végezni.

A két kormánybizottság Európa új gazdasági rendjének kialakítását elő-

készítő áru- és fizető-forgalomban további könnyítéseket állapodott meg. Megegyezés történt továbbá egyrészt Magyarország, másrészt Németország által megszállott területek közötti áru- és fizetőforgalomra is, amelyből eredő fizetések lebonyolítása a berlini központi clearingben keresztül fog történni. A megállapodást Nickel Alfréd rendkívüli követ és német részről Clodius dr írta alá. (MTI)

Válótlan hír Gyárfás Elemerről

Egyes romániai lapok azt a hírt terjesztették, mintha arról lenne szó, hogy Gyárfás Elemér, a romániai magyar népközösség és erdélyi római katolikus status elnökét Magyarország egyetem tanárára óhajtnák kinevezni. Illetékes helyen megállapítják, hogy ilyen terv nem merült fel és ilyen irányban illetékes tényezők közbenjárása egyáltalában nem történt. Gyárfás Elemér egyetemi tanár kinevezésének híre tehát alaptalan.

Pénzhígítás, maximális ár Amerikában

Newyork, július 30. (Német TD) Az Assotiated Press washingtoni jelentése szerint Roosevelt elnök kijelentette, hogy pénzhígítással kapcsolatos áremelés aláaknázással fenyegeti a nemzetvédelmet. Felhatalmazást kért az országgyűléstől a legmagasabb ár megállapítására és egyúttal az áru vásárlására, hogy ezzel biztosítsák az árak állandóságát és megakadályozzák a kinövéseket a hiteléletben. Pénzhígításra számíthatunk, ha nem eszelekszünk határozottan. E szavakkal okolta meg az országgyűléshez intézett kérését. (MTI)

Debrecenben elhunyt nyiregyházi orvos

Dr Fábry Gábor nyiregyházi orvos a debreceni klinikán elhunyt. Dr Fábry Gábor ismert tagja volt a nyiregyházi társadalomnak, kiváló orvos hírében állott. Az evangélikus egyházban is tevékeny szerepet vitt. Néhány héttel ezelőtt súlyos betegség támadta meg. O maga is tudta, hogy menthetetlen, pár nappal ezelőtt barátai unszolására hozatta be magát a debreceni klinikára, de már nem tudtak rajta segíteni. — 45 éves korában ragadta el a halál.

Emberl öl és gyújtogatól a villám

Kedden nagy vihar vonult végig Törökszentmiklós felett, amely halálos áldozatot is követelt. Boza Ferenc odaváló gazda a Sűrű-dűlőben aratot és sógornója segített neki markot szedni. A hirtelen kerekedett vihar és égháború elől a legközelebbi búzakeresztbe menekültek, ahol az asszony még pókróccal is betakarta mindkettőjüket a zuhogó zápor ellen. Villám csapott a keresztbe, úgy, hogy az asszony hosszú időre eszméletét veszítette. Mikor magához tért, a közeli tanyaara akart menni és szót a sógorának. Az nem mozdult, mire az asszony lehúzza róla a pókróccát és akkor látta, hogy halott. A villámcsapástól valósággal megszenesedett.

Ugyanebben az időben a villám beütött Tóth Zsigmond törökszentmiklói gazda házába, a padláson felhalmozott szénát felgyújtotta, kigyulladt az egész ház s a tüzoltók a keletkezett hatalmas tüzet csak nagynehezen tudták eloltani. Tóth Zsigmond ellen a nagy kára mellett kihágási eljárás indult, mert a légóltalmi törvény értelmében nem lett volna szabad a padláson szénát tartani.

Rövid táviratok

London, július 30. Churchill az alsóházban kijelentette, hogy Anglia politikája Palesztinával kapcsolatban nem változott.

Róma, július 30. Toscana, Lombardia és Emilia tartomány lakossága mindenhol nagy lelkesedéssel üdvözölte az átutazó Duce-t, ki Mantuában megszemlélte a keleti harctéren induló feketeingesek dandárát, majd a fascista párt lítkára kísérletben megnézte a fascista szervezetek táborát.

Kalkutta, július 30. Rabindranath Tagoren orvosai műtétet hajtottak végre. Állapota kielégítő.

Róma, július 30. A bolgár királyné, az olasz uralkodópár leánya, szerdán szülei látogatására Olaszországba érkezett.

— Tuominen, a híres finn hosszútávfutó hős halált halt. Tuominen az új finn hosszútávfutók egyik legjobbjá most a szovjet elleni háborúban hős halált halt. Négy évvel ezelőtt tünt fel, hamarosan a világ legjobb hosszútávfutói közé emelkedett. Világviszonylatban legjobb eredménye 10.000 méteren 30 perc 7.6 mp.

HUNGARIA
filmszínház

MA UTOLJARA a felejthetetlen háborús élmény:

LÜTZOW SASOK

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.

Híradó!

Holnap: ZARAH LEANDER főszereplésével új film

Debreceniek az ipari anyag-gazdálkodás bizottságában

Az ipari miniszter most nevezte ki az ipari anyaggazdálkodás bizottságának tagjait.

A bűripari anyaggazdálkodás szakbizottságába tagokul kinevezte Kovács Ferencet, a debreceni tímártársulat elnökét és Megay Károly képviselőt, a Magyar Bűripari Nyersanyagbeszerző és Elosztó Rt. elnökét.

A pamut- és selyemanyaggazdálkodás szakbizottságába többek között kinevezte John Rudolfot, a hajdúböszörményi kötszövőgyár igazgatóját.

A gyógyszeripari bizottságba dr. Simon Sándort, a Rex és Gyógyáru Kereskedelmi Rt. igazgatóját.

Az OTI és MABI nyugdíjak felemelését tervezik

A Nyugdíjas Magánalkalmazottak Országos Szövetsége legutóbbi ülésén a vezetőség jelentést tett a nyugdíjak felemeléséről folytatott tárgyalásairól. Beszámoltak arról, hogy eljártak a belügyminisztériumban és ígéretet kaptak a belügyminisztérium hatáskörébe tartozó magánalkalmazotti nyugdíjak — az OTI, MABI és az elismert nyugdíjpénztári nyugdíjak — nyugdíjának felemelésére. A szövetség a többi minisztériumban is eljárt, hogy ott is készítsenek hasonló előterjesztéseket. Az ülésen köszönetet szavaztak Szilágyi Lajos felsőházi tagnak, aki a kormánynál ebben az ügyben közbenjárt.

A debreceni ref. gimnázium évkönyve

Dr. Kun Sándor igazgató szerkesztésében most jelent meg a debreceni református Kollégium gimnáziumának évkönyve az elmúlt iskolai évről.

Az évkönyv magasszínű tartalommal bír. Dr. Nagy Sándor értékes bevezetője után Kónya József „Csokonai a magyarságot” címen közzétett rövid tanulmánya következik, majd méltóképpen búcsúztatják el Kónya Sándort, az eltávozott tanárt.

Az iskola multját, felügyelő, fenntartó és kormányzótestületét is ismer-telik, majd áttekintő képet adnak a tanári karról s természetesen gazdag beszámoló a mult iskolai év eredményeiről, eseményeiről.

A fejlődés mérvét mutatja, hogy a szerzők 329.000 pengős, a könyvtárak 20.000 kötet 70.000 pengős értéket képviselnek. Az iskolatárak intézményének köszönhető a sok és gazdag eredményű kirándulás, melyről szintén beszámoló olvastunk. Oldalak folgal el az évkönyvben a tanárok tudományos, irodalmi, művészeti és társadalmi munkásságáról szóló tudósítás, akárcsak az ifjúság munkájáról adott kép is. Ennek sok vonatkozásáról annakidején különcikben számoltunk be.

Tanárok és diákok derekasan kivették részüket a Kollégium felségítésére indított akcióból is. Tanulságos az évkönyv statisztikája is, melyből kitűnik, hogy 688 nyilvános és 19 magántanulója volt az iskolának, 626 református, 19 ág. evangélikus, 2 unitárius, 14 róm. katolikus, 3 gör. katolikus és 1 gör. keleti. Csak magyarul beszél 638 diák, németül is 22, a nyelvtudásuk tehát idegen nyelvekben elenyésző.

A gimnázium a középszintű iskolája. 4 nagybirtokos, 17 középbirtokos, 62 kisbirtokos, 13 kisbirtokos földműves, 6 gazdasági segédszemélyzet, 68 kispáros, 19 kiskereskedő, 162 tisztviselő, 100 pap, tanár, tanító, 72 nyugdíjas tisztviselő stb. taníttatta itt a fiát. A diákok közül 405 debreceni, a többi vidéki. Érdekes, hogy 1920-ban 656, 1940—41-ben 652 diákja volt a gimnáziumnak.

TERMÉNYEIT TÜZKÁR ELLEN ÁTALÁNYBIZTOSÍTÁS KERETÉBEN BIZTOSÍTHATJA LEGOLCSÓBBAN!

Valláselleni izgatás vádja a tiszacsegei lelkészválasztásból kifolyólag

Valláselleni izgatás miatt indult eljárás özvegy Kovács Józsefné ellen, aki Tiszacsegeről levelet írt a református egyház vezetőségéhez, melyben bejelentette, hogy ő és 26 társa, akik levelét aláírták, áttérnek hitükről, ha nem tartanak új lelkészválasztást a községben.

Kovácsné szerint a községben kisegítő lelkész volt Nagy Máté és a lelkészválasztásnál még csak nem is jelölték s így nem tudták

megválasztani, hanem másik lelkész került az állásba. A vád szerint az özvegy beszélt rá társait arra, hogy kitéréssel fenyegetse meg az egyház vezetőit és ezért indult ellene eljárás.

Az özvegy azzal védekezik, hogy ő nem beszélt rá senkit, önként csatlakoztak hozzá, amikor értesültek arról, hogy levelet írt a lelkészválasztással kapcsolatban. Az eljárás folyik.

MA SZÁZ NÉMET ÉS OLASZ HALLGATÓ ÉRKEZIK A DEBRECENI NYÁRI EGYETEMRE

Ünnepélyes fogadtatás lesz ma délben a pályaudvaron — Pénteken ünnepélyes megnyitás

Ma, csütörtökön délben érkeznek meg Debrecenbe a Nyári Egyetem külföldi vendégei, akik az általános európai viszonyok ellenére is alkalmasnak keresnek arra, hogy egy hónapon át hazájuktól távol, itt a baráti magyar nép földjén, közelebből Debrecenben, a legmagyarabb kultúrával folytatásának tanulmányokat a magyar nyelv, a magyar kultúra és tágabb értelemben a magyar nép megismerése. Ezzel a német és olasz ifjúság tanulmányi csoportja dominál a külföldi vendégek között, amennyiben számszerint közel száz német és olasz főiskolai hallgató érkezik ma, csütörtökön Debrecenbe, rajtuk kívül több külföldi professzor és egyetemi hallgató is érkezik a pénteken megnyíló tizenötödik Nyári Egyetemi tanfolyamra.

A német és olasz csoport szerdán újabb távirati értesítésben közölte az együttes érkezésük időpontját. A száz német és olasz hallgató ezek szerint ma, csütörtökön délután 11 óra 34 perckor érkező budapesti vonattal jön Debrecenbe s érkezésükkor ünnepélyes fogadtatásban részesíti őket a város és a Nyári Egyetem vezetősége.

A Nyári Egyetem titkársága rövid ünnepi aktus keretében köszönti a vendégeket. Először Debrecen város nevében Zöld József polgármester-helyettes fogadja az érkező külföldi vendégeket, majd a Nyári Egyetem ezidei igazgatója dr. Milleker Rezső professzor, mint az ifjúság és ifjúsági mozgalmak melegsívű patronusa mond üdvözlő szavakat. A MANSZ nótájai és a leánykör virágokkorral kedveskedik a vendégeknek.

Mint már korábban említettük, a Nyári Egyetem keretében, a kultuszminiszter rendelete folytán megrendezett olasz nyelvi tanfolyamnak az előadói és hallgatói is a csütörtök déli vonattal érkeznek meg. Újabb jelentések szerint ugyancsak ma, csütörtökön délben jönnek meg a Nyári Egyetem minisztériális vendégei, közöttük Kovács Gyula miniszteri osztályfőnök, Szóke Zoltán miniszteri tanácsos, Bassola Zoltán és Rudai Rezső miniszteri osztálytanácsosok, valamint örgróf Pallavicini Hubert miniszteri titkár.

Az olasz vendégek között több kiváló olasz egyetemi professzor is jön a Nyári Egyetem Olasz Tanfolyamára részben mint előadó, részben mint hallgató, közöttük Francesco Formigari, Gaetano Trombatore, Ottone Degregorio, Remigio Pian professzor is, valamint Perrone Cap olasz követéségi titkár. Valamennyien ugyancsak a német és olasz csoporttal érkeznek.

Az ünnepélyes fogadtatás után a titkárság az állomás épületében felállított iroda útján elszállásolja a vendégeket, akik részben az egyetemi internátusokban, részben magánházaiknál laktak ittartózkodásuk alatt.

A Nyári Egyetem tizenötödik szemeszterének ünnepélyes megnyitója, mint már jeleztük, pénteken délelőtt 10 órakor lesz a központi egyetem díszudvarán, amikor is dr. Erdős Károly egyetemi professzor a Tisza István tudományegyetem képviselőtében, Milleker Rezső professzor a Nyári Egyetem igazgatója, valamint Zöld József polgármester-helyettes mondanak ünnepi beszédeket, míg magát a tanfolyamot dr. Rudnay Rezső miniszteri osztálytanácsos, a kultuszminiszter képviselője nyitja meg.

Ezt megelőzően délelőtt 9 órakor az

olasz nyelvi tanfolyamnak lesz megnyitó ünnepsége.

A nap további részében nem lesz különösebb program, csak este kilenc órai kezdettel az Arany Bika külteremben ismerkedési est, amelyen Debrecen előkelő közönsége és fiatalága most is, mint a multban, ismeretséget és barátságot keres a hozzánk jött külföldi fiatal vendégekkel. Szombaton délelőtt aztán megkezdődik a tanfolyam előadássorozata, majd vasárnap program szerinti kirándulás lesz a Hortobágyra.

Elindult Debrecenben a milánói csoport

Milánó, július 30. Kedden este elutazott Milánóból a fasiszta egyetemi hallgató 26 tagú csoportja, hogy részt vegyen a debreceni Nyári Egyetem előadásain. A csoporthoz Olaszország más részéből is csatlakoztak egyetemi hallgatók, úgy, hogy csütörtökön körülbelül 35 egyetemi hallgató érkezik majd Budapestre. A egyetemi hallgatók között sokan vannak, akik már résztvettek a mostani háborúban. Az egész küldöttség vezetője Da Rin Rudolf, az olasz-magyar iskola és intézet titkára, valamint Rigoli és Giovanetti, a Libro e Moschetto szerkesztői.

Anyakönyvi hírek

Születések: Polgár József szobafestősegéd, Bocskay u. 11. leány Mária. — Ilyés István npsz., Érmellék u. 4. fiú Sándor. Losonczy Frigyes közs. jegyző, Técső, leány Ildikó, Polacsik Mihály doh. kertész, Nagyhegyes 2. fiú József. Péntes János npsz. Kádár d. 19. leány Juliánna. Kerekes Gyula birt., Macs leány Erzsébet. Sziklai Gyula asztalossegéd, Herceg u. 3. leány Anna. Kópis József npsz. Sinay Miklós u. 18. leány Ilona. Dr. Mándi László szan. főorvos, Batthyány u. 17. fiú László. Román Ilés npsz., Hajdúdorog, leány Ilona. — Pajdics János kereskedő, Hajdúböszörmény, fiú Sándor. Timmer László kereskedő s. Hajdúböszörményi u. 3. e. leány Gizella. Komádi Imre gy. munkás, Sámsoni u. 11. leány Éva. Szutor Károly MTI tisztviselő, Varga u. 12. leány Mária. Bereczki Sándor altiszt, Ferenc József u. 22. fiú Sándor. Lengyel József máv. bádógos s. Csillag u. 71. fiú Ferenc. Bihari István npsz., Haláp 13. fiú Ferenc. Györfi István npsz. Tiszaórs, leány Aranka. Karsai Sándor npsz. Bánk 59. leány Eszter. Cseh Ferenc víz- és gázszerelő s., Nemes u. 14. leány Mária. Németi József szállodai szolgáló, Széchenyi u. 15. fiú József. — Harakszin Sándor cipész s., Csillag u. 46. leány Márta. Faragó József kereskedő s., Dobozy u. 9. leány Klára. Nagy Mihály birt., Verég d. 54. fiú József. — Balogh Sándor máv. fékező, Szávay Gyula u. 35. leány Margit. Tóth András máv. p. felv., Nyirgelse, leány Éva. Kovács Imre hadnagy, Hajdúszoboszló, leány Klára. Dobi Imre állványozó s. Dalmi Tibor u. 14. fiú Ferenc. Molnár István kertész, Komlóssy u. 21. leány Katalin.

Eljegyzések: Bíró Antal ht. örm., Kolozsvár—Makai Ilona, Bánk. Veres György m. hiv., Arnold u. 20.—Árva Mária, Telek u. 16. László Gyula máv. esztergályos, Kolónia I/2.—Szalai Livia, Eötvös u. 23. Papp József tanító, Laskod—Zöld Irén, Kisfaludy u. 1. Bodó Sándor mütös, Sebészeti klinika—Borbély Erzsébet, Thaly K. u. 6. Király Sándor gazdálkodó, Nagycsere 140.—Káplár Piroka u. o. 154.

Házasságok: Kóka László npsz.—Barna Juliánna. Haio u. 22. Dr. Wesz-

FRICK IMRE

műköszörűs

a fegyvergyakorlatról visszatért, üzlet változatlanul

Simonffy u. 1/b. sz. alatt

Ongyújtók javítása

premy Géza máv. fog. gyak., Bethlen u. 35.—Szabados Terézia, Péterfia u. 40. Kiss Sándor npsz.—Mészáros Bernadette, Mikepércsi út 7. Lichtmann Lászlós esernyőkészítő m. Reáliskola u. 6.—Friedländer Anna, Kar u. 25. Major Sándor törzsörm. Kontsek u. 14.—Jakab Elvira, Csígekert u. 10. Gyuró Lajos férjiszabó m., Eröss Lajos u. 8. b.—Gröz Ilona, Csapó u. 47.

Halottak: Veress Mihály r. k. 48 éves Haláp 77. Lippe József izr. 81 éves. Pásti u. 2. Süvöltös Jánosné ref. 70 éves, Apponyi u. 36. Nádasdi Zsuzsanna ref. 2 hónapos, Ág u. 2. Hortobágyi Elemér r. k. 55 éves, Miklós u. 17. Magyar Gáborné ref. 57 éves Tóth Árpád ucca 37. Özv. Lakos Lajosné ref. 64 é. K. Tóth u. 11. b. Machnyik József r. k. 57 éves, Lugosi u. 7. Jóvér Sámuel ref. 75 éves, Kishegyesi u. 40. Ormós Gáborné ref. 71 éves, Vigkedvő Mihály u. 34. Özv. Király Józsefné ref. 80 éves, Bellegel 538. Balogh Erzsébet ref. 4 éves, Fancsika 49. Kertész Lajos ref. 45 éves, Erőmihályfalva. Dr. Fabry Gábor ág. h. ev. 45 éves Nyiregyháza. — Fazekas Géza r. k. 13 hónapos, Olajtó 42. Kiss István ref. 33 éves, Szép u. 2. Özv. Rózsa Sándorné ref. 84 éves, Böszörményi u. 11.

A kormárosok és italmérők megkapják a megfelelő kenyérmennyiséget

A Debrecen és Vidéke Koresmárosok és Italmérők Ipartársulata, mely több, mint 170 taggal rendelkezik, Vojth Simon elnök és Pethő Lajos titkár vezetésével küldöttséget vezetett Losonczy István főispánhoz, mint közlelmezési kormánybiztoshoz és memorandum formájában kérték, hogy a koresmárosok és italmérők részére is megfelelő kenyérmennyiség biztosítását. Rámutatott a küldöttség a kenyérelosztás körüli sérelmekre és kérték a kormánybiztos gyors intézkedését.

Losonczy kormánybiztos a legnagyobb megértéssel fogadta az előadottakat és ígéretet tett arra, hogy már augusztus 1-től a koresmárosok és italmérők társulata tagjai részére megfelelő kenyérmennyiséget fog biztosítani, amit a küldöttség tagjai a legnagyobb meglepéssel vettek tudomásul. Az azonnali intézkedés 170 koresmárosnak segíti elő megélhetését.

Közérdekű levél

VAN MÁR MELEGVÍZÜZ HANY A STRANDFÜRDŐBEN

Tisztelt szerkesztőség! Alulírott Debrecenben nyaral és a nagyidei strandfürdő meleg vízében keres gyógyulást reumatikus bántalmaira. — Riadtan tapasztaltam azonban, hogy napokon át a melegvízűnek jelzett zuhanyból jég hideg víz ömlik alá. Elképzelhető, hogy a 38—40 fokos medencéből kilépő beteg ember baját csak fokozza a jég hideg zuhany. Szóltam a személyzetnek, hogy lehetetlen állapot és így nem igen jönnek betegek a debreceni gyógyfürdőbe, ha nem változtatnak a dolgon. Örömmel állapítom meg, hogy az illetékesek intézkedtek és tegnap már a felírásnak megfelelően valóban meleg vizet adott a melegvízi zuhany. Fontos, hogy a fürdőigazgatóság gondoljon arra, hogy betegek is felkeresik a debreceni gyógyfürdőt, nemcsak olyanok, akik csak üdülés és szórakozás után vágyanak. Magam esetében tapasztalom, hogy a debreceni strand és gyógyfürdő vize nagyon jó hatású és akik a fürdő dolgát intézik, gondoljanak arra, hogy a debreceni gyógyfürdőnek jórésben ilyen irányú a hivatása.

Aláírás.

— Mussolini 58-ik születésnapja alkalmából, tekintettel a komoly háborús időkre, semmiféle ünnepelést nem engedélyeztek. — jelenik Rómából.

Ártalmas-e a napozás?

Hasznos tudnivalók

Néhány igazán kánikulai napot mégis csak megértünk és most már tömegesen lehet látni barnára sült férfiakat és nőket. Újabb felbukkant a „rémhír”, hogy a napozás bőrrákot okoz és más veszedelmeket idéz elő.

Szakértő tudóshoz fordultunk. Fel tettük a kérdést: mi az alapja annak a hírnek, hogy a napfűdőzésnek komoly következménye lehet, mert elősegíti a bőrrákos megbetegedést.

Rémhírterjesztés az egész — hangzott a válasz —. A hír valahonnan, hogy honnan, nem tudjuk, felbukkant és a laikus évszázadok óta bevált feselegési szabályok szerint mint tény adták tovább. A napozás, mint mechanikai inger, kétségtelenül károsan hat a bőrre, azonban ez semmiben sem hasonlít ahhoz, amikor a benzingöz be légzése például tüdőrákot idézhet elő. Különben is a rákról igen keveset tudunk: még azt sem állíthatjuk határozottan, hogy hő, vagy mechanikai hatás okozza-e a megbetegedést. Több valószínűség szól az utóbbi mellett, amit bizonyít az is, hogy például a röntgensugár, amivel a rákot gyógyítani szokták, maga is idézhet elő rákos megbetegedést. A bőrrák különben rendkívül ritka betegség és legtöbbször egészen jóindulatú, már amennyire egy betegségről ezt elképzelhetjük.

Tehát milyen komolyabb bajokat okozhat a túlzott napozás?

A túlzott napozásnak rendkívül káros utóhatásai lehetnek. Eltekintve attól, hogy peccenyére sült bőrű napkúráló legfeljebb csak négykézláb tud aludni és hogy egész közérzete fáradtságot áru el: a túlzott napozás hatására azonnal kiújul az úgynevezett bőrfarkas, vagy bőrtuberkulózis. A kozmikus sugáraknak ugyanis az a rendkívül tulajdonságuk van, hogy a beteg sejtekre gyógyító hatást gyakorolnak ugyan, az egészséges sejteket azonban könnyen megbetegítik. Már magának a napozás okozta bőrgyulladásnak is erős láb a következménye, aminek reakciója képpen más belső zavarok is felléphetnek.

Melyik hónapban lehet legkárosabb hatású a napozás és milyen tanácsal szolgálhat az orvos a közönségnek?

Kétségtelenül a július és augusztus hónapban a legveszélyesebb az emberi testet a napsugárak erejének túlzottan kitenni. Azt azonban hiába tanácsolnánk a közönségnek, hogy lemondjon erről a szokásáról, mert az embereket igen nehéz dolog bevett szokásaiktól eltántorítani. Holott a légfűdő még a barnulás szempontjából is kedvezőbb, mert az igazán szépen le sült, egyenletes barna bőr nem a napsütés, hanem a légfűdő hatása. Veszélyesnek pedig egyáltalában nem mondható.

Mi a helyzet a napolajok és különböző kenőcsök frontján; használnak-e ezek valamit?

Feltétlenül, mert a napsugár nem éri közvetlenül a testet, másrészt pedig az olaj megakadályozza a bőrfelület gyulladását. Az egészéből az a tanulság, hogy mindent csak módjával csináljunk, mert amiből egy kevés hasznos lehet, ugyanabból a sok már nagyon ártalmas.

Ezeket mondotta a szakértő, azok számára, akik szüniindianszerűen bírel lejegyzetik embertársaikat, éjszaka pedig fájdalmas nyugósúkkal felzavarják az egész házat. Nem szólvá a nőkről, különösen azokról a hottenotta hölgyekről, akiknél egy-egy bronz-színben töltött nyár alaposan megszaporítja ráncáikat.

A Balatonba fult egy erdélyi leány. Vitus Ilona 18 éves erdélyi leány a balatonarácsi fűrdőben mély vízbe került. Mivel úszni nem tudott, elmerült és többek szemláltára a vízbe fult.

A napoleoni háború idején el süllyedt brit hadihajóra bukkantak dokképítés közben a lisszaboni kikötőben. A hadihajót annak idején a francia hajóhad süllyesztette el.

METEOR MOZGO mősora:

Ma 5—7—9 órák csak felnőtteknek
N. N. ES TÁRSA
Detektívdrama, humorral, izgalommal, szerelemmel. Myrna Loy —
William Powell
Szombaton: „Császár vadász”

HORTOBÁGY MŰMALOM

Kerékgyártó István kft.

Mindennemű mezőgazdasági terményeket a legmagasabb áron vásárol. - Termények tárolására, vámórlására, darálására a gazdaságoknak mindenkor rendelkezésére áll
TELEFONSZÁM: 31-79.

STATÁRIÁLIS BÍRÓSÁG 10-10 ÉVI FOG HÁZRA ÍTELT KÉT FIATALKORU GYLKOST

Tegnap délelőtt ült össze Budapesten a statáriális bíróság annak a két fiatalbúrának bűnygyében, akik egy kelenföldi fátelenen vasdoronggal agyonütötték és kirabolták Braun Lajos éjjeli őrt.

Késmárky Ernő ügyészségi alelnök terjesztette elő a vádat. Előadta, hogy a vádlottak megbeszéltek, hogy Afrikába mennek, de nem volt pénzük. Az idősebbik ekkor arra gondolt, hogy az éjjeli őrt leütik, elveszik tőle a fátelen kulcsát és kifosztják a pénztárt. Vasdorongot is vittek magukkal az eset éjszakáján és elbújtak a fátelen gépházában. Megvárták, míg az őr arra halad, utána lopóztak és az idősebbik fejbeütötte. Utána átadta fiatalabb társának is a botot, aki két kézre fogva a dorongot újra lesújtotta a szerencsétlen emberre, aki erre elvesztette az eszméletét. A leütött embert kikutatták, de kulcsot nem találtak nála, hanem csak 63 pengőt és kisebb tárgyakat. Ezeket magukhoz vették és megszöktek. Átlépték a határt, de a horvát esendőrök feltartóztatták őket és átadták a magyar hatóságoknak.

Ezután sor került az idősebbik vádlott kihallgatására. Egykedvűen monddta el, hogy semmi kedve sem volt a munkához, csavargásból élt. Tízegy hónapig volt javítóintézetben, onnan tavaly augusztus 4-én megszökött. Elbeszélte tervét, amellyel Afrikába akart szökni Olaszországon át, majd

a gyilkosság körülményeiről beszélt. Kijelentette, hogy már megbánta cselekményét.

Ennek a fiatalkorúnak tragikumát, hogy az édesapja, aki szintén a fátelen dolgozik, vette észre a gyilkosságot és ő jelentette az esetet.

A fiatalabb fiú és a szülők vallo mása után Orsós Ferenc törvényszéki orvosszakértő ismertette a boncolás eredményét, majd a vádlottakról szóló jelentését. Egyikük sem elmebeteg, a fiatalabbik kissé degenerált. Egyébként mind a kettő a budapesti úgynevezett „csikágói szellem” csúcs típusa. Mindkettő koravén.

A vád- és védbeszédet után a tanács ítélethozatalra vonult vissza, majd kihirdették az ítéletet, amely mindkét vádlottat tetteztársként rablással párosult szándékos emberölés büntetében mondotta ki bűnösnek s ezért a fiatalkorúak fogházában eltöltendő egyenként 10—10 évi fogházra ítélte őket. Az ítélet indokolása elmondja, hogy a fiatalkorúak esetében alkalmazható maximális büntetést kellett alkalmazni, mert mind a két vádlott züllött életmódot folytatott. Az idősebbikre azért kellett kiszabni a legnagyobb büntetést, mert az ő agyában született meg a gyilkosság eszméje, a fiatalabbra, mert az ő ütései voltak a halálosak.

A statáriális bíróság ítéletével szemben perorvoslatnak helye nincs.

560 kilós bombaórlásokat találtak a magyar csapatok szovjet raktárakban

(A honvéd hadtudósítószázad közlése.)

Hivatalos magyar hadijelentések gyakran utalnak a szovjet elleni hadműveletek során kezünkbe került hadiszakmánya, rendszerint hangoztatják azonban, hogy annak számbavétele még folyamatban van s így áttekinthető képet még nem lehet róla adni.

A Kamieniec-Podolskiban rendelkezésünkre állott néhány napos pihenő alatt azonban módunk volt arra, hogy az újságíróknak minden irányban megnyilvánuló érdeklődésével tekintsünk körül, legalább is a Zbrucztói keletre felszabadult területeken.

GAZÁLARCÓK TIZEZREVEL...

Kimentünk a zbrucztmenti szovjet erőd vonal védelmi övezetébe is, amelyet olyan váratlanul törtek át és foglaltak el a magyar honvéd csapatok, hogy voltaképpen csak a második erőd sort tudták felrobbantani a megieptt vörösek. Ilyenformán pontos képet alkothattunk magunknak a szovjet erőd vonalak védelmi rendszeréről, fegyvereiről, akadályairól, be rendezéseiről. De még egy igen érdekes felfedezést tettünk a szovjet csapatok minden előre elkészített védő vonaluk, vagy felvételi állásuk mellett — minden alkalommal erdőben — nagyon jelentős lőszer-, kézigranát-, tüzérségi lőszerkészleteket halmoztak fel ügyesen leplezett s jól megépített tartalékraktárakban.

Eddig minden egyes elfoglalt szovjet állás megett megtaláltuk ezeket a raktárakat és szerencsénk a legtöbbet ép állapotban. Érthető tehát, ha a készletek számbavétele még mindig folyamatban van, hiszen egyre újabb és újabb anvagtómegek kerülnek a

kezünkbe. A már feltárt és kiürített tartalékraktárak mellett házmagasság állnak a puskatöltény és fegyvertöltényrekeszek, tüzérségi lőszerládák és kézigranátómegek. Tizezrével hevernek a gázmaszkok. Lada száma található automata-puskákat s megszámlálhatatlan tömegekben szabványos gyalogsági fegyvert úgy, ahogyan a gyárakból kikerültek.

SZABOTÁZS-MUNKA A SZOVJET GYÁRÁKBAN

Érdekes felfedezésre jutottak különben a Kamieniec-Podolsk környékén húzódo védő vonalak e tábori raktáráiban. Vadonatúj automata-puskák szá zalt néztek át katonáink és megállapították, hogy igen nagyszámúknak esőve oldalt megfűrt állapotban került ki a gyárból. Tekintettel arra, hogy ilyen fegyverrel tüzelni nem lehet, sőt veszedelmessé válhat, nem marad más feltevés, minthogy a szovjet fegyvergyáraiban tudatos sabotázs-munka folyhatott és a szabotőrök szándékosan tették hasznavehetetlenné a fegyvereket. Az említett nyílások igen jól rejtett helyeken vannak, sőt egy részükben lágyabb fémből tömítés is van. Ennek célja nyilvánvalóan az volt, hogy néhány lövést lehessen tenni a fegyverrel, rövidesen azonban e lágyabb fémdugó kipattanásával használhatatlanná válják a fegyver.

Kamieniec-Podolski egyik autójavító telepe mellett megtaláltuk a vörös légi erő egyik bombaraktárát is. A két és fél kilós kisebb bombák mellett 50, 100 és 250 kg-os bombák hevernek itt deszkaketreken, egymásra rakva. A legnagyobb közöttük az 560 kilós bombaórlás. Kétszeres ember nagyságúak ezek. Szerencsére ezeknek a szörnveteknek a felhasználására

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

már nem maradt idejük a vöröseknek. Ez a hátrahagyott hadianyag bizonyítja a legjobban, mennyire menekülésszerűen ürítették ki a szovjet csapatok Galiciát és Ukrajnát. Hiszen nem lehet kétséges, hogy ha csak egyetlen módjuk lett volna tervszerű visszavonulásra, nem hagytak volna itt ilyen nagymennyiségű hadianyagot az ellenségnek s ha már szállítani nem tudták, legalább megsemmisítették volna. A honvédség gyors előretörése azonban ezt is lehetetlenné tette számukra.

Regélő mult

A FÓHAJTÁSSAL OLTALMAZOTT DEBRECEN

Régi krónikák beszámolnak Debrecen népének nagy szenvedéseiről, amelyeket kénytelen volt századok során elszenvedni a várost egyre pusztító ellenségtől. A legtöbb baj az idők folyamán mégis a török hódoltság alatt érte a polgárságot. A budai, temesvári, egri és váradi basák minden alkalmat megragadtak, hogy hatalmas összegű saroccal nyomorítsák meg a várost. Ezek a sanyargatások szünet nélkül tartottak, úgy hogy 1658-ban már nem bírták tovább eleink a zsarolásokat. Abban az időben a városban tartózkodott csapataival II. Rákóczi György fejedelem, aki visszatért a lippal szorosban a törökkel vívott csatából. A fejedelem nyerte meg az ütközetet, mire a török éktelen haragra lobbant és hatalmas sereggel indult a magyarság megfenyítésére. Mkor ennek híre jött, Debrecen város tanácsa a legtekintélyesebb polgáraitól álló küldöttséget menesztette a nagyvezir elé. Szép ajándékokat és a korábban kapott török oltalom leveleket is vittek magukkal, annak bizonyítására, hogy a város mindenkor kész jó szolgálásokat tenni fényes pártának. A nagyvezir fogadta a küldöttséget, de igen haragos volt, mert hogy II. Rákóczi György fejedelemnek menedéket nyújtott Debrecen. A küldöttség vezetője Ignát András szenátor volt, akitől az értékes török okmányokat elvették és soha vissza nem adták, őt magát megölték, a többi debreceni polgár a kellemetlen fogadtatás után hanyat hamlok menekült vissza a nagyvezirtől.

Ekkor a városban tartózkodó II. Rákóczi György fejedelem segítségéért esengett a főbíró és a tanács. Meg is ígérté, hogy megvédi a török ellen, de kikötötte, hogy Debrecen is állítson ki jelentékeny csapatot az ő serege mellé. Az akkori mozgósítás során minden fegyverfogható férfit, fiatal és öregét bevonultatott a városi tanács. A fejedelem szemlét tartott felettük, majd a főbíróhoz lépet, a régi jegyzőkönyvben megörökített leírás szerint így szólt hozzá:

— Megnéztem emberéidet főbíró uram. E csapatok elég jeles számmal vannak ugyan, de mivel próbálatlanok s mivel csatát és harcot nem láttak, féltő, nehogy próbálván, a magok veszedelmén tanuljanak. Hanem jó híveim, bírák uraim, eleitől kezdve, még atyáitok is Debrecen soha sem fegyverrel, hanem főhajttással, adománnyal oltalmazták vala. Ti is ezt tegyétek. Annak a pogányságnak embereiteket küldjétek elibe, szép ajándékokkal, fizetésekkel s megengesztelhetitek őket magatok iránt.

A városi előljárók — mondja tovább a régi írás —, tovább rimáncodtak a fejedelemnek, hogy mentse meg a várost, de bizony nem használt. A nagy úr dobos veretett és hadaival elhagyta Debrecen. Egy év múlva a fejedelem meghalt, csapatait a török felkoncolta. Szejdi basa a hírt maga írta meg Debrecen vezetőinek és a levele végén azt parancsolta, hogy küldjön sürgősen tiz szakeret Nagyvárad alá, amelyekre a legyilkolt katonák fejét felrakatja és Debrecenbe szállítja.

A város megfogadta a fejedelem bölcs tanácsát és vérző szívvél, de jó képpel tömte a zsaroló basák feneketlen zsebeit, hogy Debrecen fennmaradását biztosítsa. (b. s.)

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. heroeg nooa I. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 16.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július
26-án reggel 8-tól, augusztus 2-án
reggel 8-ig: „Nap”, Piac u. 1. tel.:
27-73. „Aranyegyszervű”, Kossuth u.
8. tel.: 24-96. „II. Rákóczi”, Külső-
vásártér és Miklós u. sarok, tel.:
23-43. „Sztankay”, Szent Anna u. 64.,
tel.: 25-58.

Hősök naplója

1917 július 30. Huszáros tettet vitt
véghez ezen a napon Lázár József volt
debreceeni volt 2. honvéd huszárezred-
beli tizedes. A romániai Moldwa felső
folyásánál levő Fundul-Moldwi mellett
emelkedő Bobeti magaslatra ment Lázár
tizedes nyolc huszárral, hogy az el-
lenség állását felderítse. Utközben egy
közák különítményre bukkant, amely
géppuskájával épp egy repülőgépre
tüzelt. Lázár járőre hasonosítva meg-
lepte a repülőgéppel foglalatokodó köz-
akokat és három élve maradt közakot
elfogván, a géppuskát zsákmányul ej-
tette.

E merész és eredményes magatartá-
sáért Lázár tizedes az arany vitézségi
éremet kapta.

— Dr. Kruppa József rendőrfel-
ügyelőt a belügyminiszter a deb-
receni kapitányságtól áthelyezte
Kisújszállásra őrszemélyzeti osz-
tályparancsnoknak. Dr. Kruppa
József személyében értékes munk-
kaerőt veszít a debreceni rendőr-
tisztikár.

— Értesítem a város közönségét,
hogy a népfürdőt 1941 augusztus
2-án, szombaton nyitástól d. e. fél
10 óráig a m. kir. honvédelegység
fürdetésére átengedtem. Felkérem
a fürdőni szándékozó közönséget,
hogy — szombaton — a lentiekre
való tekintettel csak 10 óra után
vegyék igénybe a népfürdőt. Pol-
gármester.

— Gutí Károly városi tisztvise-
lőt a főispán Hajdú megyéhez ki-
nevezte közigazgatási gyakornok-
nak. Gutí Károlyban értékes munk-
kaerőt kapott a megyei tisztviselő
gárda.

— A Duce megtekintette az olasz
fasiszta ifjúság forlii tábort. Itt
kétezer ifjú részesül katonai elő-
képzésben. A csapatok Passo Ro-
manóban vonultak el a Duce előtt.

— A szíriai francia csapatok,
akik hazájukba való hazaszállítás-
ra várnak, a hét végén készülnek
fel hazaindulásukra.

— Diesel olaj- és generátorhaj-
tásra állítják át Németországban a
gépkocsikat. Jelenleg már 180.000
átépített gépkocsi szalad a német
birodalom területén.

— Fényképek, keretek, amatőr mun-
kák, fényképező gépek, filmek Szipál
mesternél.

— Sokgyermekes családoknak
oleső lakásokat épített Kolozsvar.
Öt emeletes és tíz földszintes há-
zat építettek, mindegyikben két
sokgyermekes család számára van
hely, a 280 öles telken a legszük-
ségesebb zöldérfelét természet-
technik maguknak. A sokgyermekes
családi ház akció a lakások bérét
azok berendezéséhez képest 30—40
pengőben állapította meg.

— Kibővítették a Márcalt. A
szeszélyes veszpremi folyót tizen-
egy kilométer hosszú szakaszon
hat méter szélességben kibővítet-
ték. A kibővítés, valamint védő-
gátak építése azt a célt szolgálja,
hogy megakadályozzák az éven-
ként megismétlődő árvizeket.

Mész, tetőfedő pala, minden építési
anyag állandóan kapható
Lukács Vilmos és Testvére
Károly Ferenc József út 3 b.
Telefon 23-06.

Zivuska Andor emlékére

Kedves Bandi bátyám! Búcsúzóra szólok.
Búcsúzóom téled, ki felemelkedél
a földi vidékről. — Úgy érzem, hogy szállok
feléd — mondottad, s tudom: hazamentél.

Hazamentél, haza, a Te hazád ott van,
mert szívedben hit élt, égő krisztusi hit.
E hittel harcoltál, szegény Magyarokban
amikor a gonosz aratta babérit.

Bátran szembezálltál a rút ellenséggel,
nem törövede ranggal és a biztossággal.
Küzdél szeretettel, tolladbal testoddal,
s szeretet vezetett életeden által.

Testlé lett szerénység, harangszavú költő,
gyengéknek gyámoló, buzdító bíráló.
Annak, ki vágyott, hogy legyen, mint te, költő,
hű s jó hivatalnok, Lélek katonája.

Mind e sok te voltál. Most hogy elköltöztél
az élők sorából, mi így nyilatkozunk:
„A feltámadáskor, mikor Krisztus itél,
teveled a mennyben újra találkozunk.”

ónodi SZÜCS FERENC.

— Négymillió pengőre emel-
kedt azoknak a kölcsönöknek az
összege, amelyeket kisiparosok és
kiskereskedők kaptak aruk és
nyersanyag beszerzésére. A hitel-
akció első éveiben 1934—35-ben, az
adósok kb. ötvenszázalék erejéig
teljesítették visszafizetési kötele-
zettségeiket. A szám egyre emel-
kedett és most már meghaladta a
80 százalékot.

— Az USA közvetlen segítséget
akar nyújtani De Gaullenak, nem
pedig Anglia útján kívánja a bér-
beadási és kölcsönadási törvényt a
De Gaulleisták javára alkalmazni.

Halálra itta magát Szabó Pál
42 éves napszámos, szolnoki lakos.
Az uccán találtak rá, eszméletlen
volt. Beszállították a kórházba,
ahol azonban anélkül, hogy vissza-
nyerte volna eszméletét, meghalt.

— Holland gyermekek és anyák
nyaralattása Németországban. Is-
mét hetven gyermeket és negyven-
öt anyát hoztak német fürdőhe-
lyekre négy-hatheti nyaralásra.

— Az alagút előtt kisiklott egy
tehervonat Svájcban a Szent Gott-
hárd vonalon. Egy alagút bejárója
előtt a mozdony mögött haladó
kocsik ismeretlen oknál fogva ki-
siklottak, eltorlaszolták a bejá-
ratot, úgyhogy a következő vagonok
legurultak a domboldalra. A szer-
encsétlenségnek igen sok áldozata
van.

— Mahmud sejk, a szíriai kur-
dok vezére, Észak-szíriában törzsé-
vel fellázadt az angol csapatok el-
len.

— A kenti herceg Kanadába ér-
kezett. A kenti herceg repülőgépen
Kanadába érkezett. Utjának fő-
célja az, hogy megsemméltje a brit
légierő kanadai kiképzőtáborait.
Emellett bő programot készítet-
tek a herceg részére, aki a kiké-
pzőtáborokon kívül meg fogja látog-
tatni Kanada minden vidékét.

— Halálra ronesolta a vonat az
országban egyik altsíjtjét. Az ér-
dő állomáson egy befutó vonat lép-
esője elkapta Horvát Ferencet, az
országban egyik altsíjtjét. A fővá-
ros felé induló egyik szerelvény
postakocsijába tették be az eszmé-
letlen, több sebből vérző embert,
akit Budafokon a mentők vártak,
mire azonban megérkezett a von-
at, Horvát már halott volt. Az
ér-
dő pályaudvaron különben az
utóbbi időben egymást érik a szer-
encsétlenségek.

— Elveszett egy arany női karkötő
óra a nagyerdői strandon. Tulajdonosa
Visy Lajosné úrnő, aki a Poroszlay
út 24. szám alatt, vagy a fürdő pénz-
táránál jutalmat ad a megtalálónak.

Száraz bükkfa, akácia

tüzelési célokra, akácoszlopok minden mérethez és vastagsághoz
tetszésszerűen mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

Prohászka és Társa

telepein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takarékszövetkezet központjában
Bethlen u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek
előjegyezhetők és szállíthatók. „Unio” könyveikere készpénzre

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— A Vaskereszt lovagkeresztjé-
vel tüntették ki Füzö József száza-
dost, egy német vadászpilótáj
parancsnokát. A bizonyára ma-
gyar származású Füzö, aki 1912-
ben Bécsben született, a nyugati
és keleti front légiesatáiban rend-
kívüli vitézségével tünt ki és ed-
dig hűz ellenfelét lölte le.

— Zsidovec, az első szófiai hor-
vát követ kedden este a bolgár fő-
városba érkezett.

— Értesítem az érdekelt feleket,
hogy Kerekes László úrtól a hentes-
mészáros üzletet átvetttem. Kérem a
hitelezőit, hogy 3 napon belül követelé-
sükkel jelentkezzenek. Későbbi felszólá-
lást nem veszek figyelembe. Hegyes
István hentes m. Zrínyi u. 19.

— Felhívja a városi adóhivatal az
adózó közönséget, hogy az 1941. évi III.
negyedévre esedékes együttesen kezelt
közadó tartozását 1941. évi augusztus
hó 16-ig fizesse be. A befizetés na-
ponként a hivatalos órák alatt a városi
adópénztárnál, vagy pedig a 31.713. sz.
postatakarékpénztári befizetési lap fel-
használásával eszközölhető. A befize-
tést elmulasztók ellen a határidő lej-
ártja után a hivatal végrehajtási el-
járást indít. Városi Adóhivatal.

— Hajdú megyéből több mezőgazda-
sági eselédet és földművest tüntettek ki
azért, mert húzamosabb időn át zo-
gáltak hűségrel egy gazdánál. Tóth
Mihály Hajdúszámsónból, Szabó San-
dor Hadhátról, Kiss Péter Tiszszes-
éről, Szilágyi Józsefet Szoboszlóról,
Varsányi Jánost Nadudvarról, Toema
Imrét Hajdúböszörményből, id. Pósa
Imrét Hajdúnánásról és Fülöp Lajost.
Az érdemes munkások 80—80 pengő
és dícséres oklevelet kapnak, melyeket
ünnepélyes adnak majd át.

IRÓGÉPEK HURAY, iparkamara
JAVITÁSA T. 17-93

— A zsidótörvény kijátszásával vá-
dolták Szilágyi Józsefné ungvári asz-
szonyt, aki iparigazolványt kért bútor-
kereskedésre és átvette az igazolványát
vesztő Kroo Ervin üzletét s abban al-
kalmazta színleges szerződéssel mint
segédet a volt tulajdonost. Az ungvári
törvényes megállapította a bűnössé-
get és fejenként 200—200 pengőre
ítélte el őket és kimondották, hogy
iparigazolványát is elvesztíti, a tábla
felemelte a büntetést 400 pengőre, de
az iparigazolvány bevonását nem ren-
delte el.

— Hűségnyilatkozatot tesz a
bácskai németiség. Beavatott hely-
ről nyert értesülés szerint a bacs-
kai németiség nagyarányú előke-
születeket tesz arra, hogy impo-
zans keretek között tegyen hűség-
esküt a magyar hazának. A ter-
vek szerint a bacsikai németiség
hűségnyilatkozatára augusztus hó
10-én kerül sor az Újvidéken ren-
dezendő német nagygyűlés kere-
tében.

— A keleti harcokban elesett —
a Völkischer Beobachter jelentése
szerint — Josef Leopold szolgálá-
tonkivüli alezredes, egy zászlóalj
parancsnoka. Leopold igen nagy
szerepet játszott a régi osztrák
nemzeti szocialista pártban, mely-
nek egyik legelső prominensebb
harcosa volt. Ausztriának a német
birodalomba való bekebelezése
után az Ostmark egyik Gauere-
révé nevezték ki és ezt a tisztséget
töltötte be a harcra való ve-
zényléséig.

**FESTESSEN
TISZTITTASSON
Koncznál**
Péterfia u. 30. szám

Felhívás a Hombár bizománosokhoz és jogosioltakhoz

Közellátási kormánybiztosi rendelkezés folytán felhívom a város területén működő Hombár főbizománosokat, albizománosokat, jogosított malomokat és jogosított kereskedőket, hogy jogosultságuk, illetve megbízatásuk, működési területük és üzleti helyük (ucca, szám, telefonszám) pontos megjelölésével a közzelemezési igazosztálynál működésük megkezdését egyszerű levélben a közzelemezési igazosztálynak (Ferenc József út 26. sz. l. em.) haladéktalanul jelentsék be. A főbizománosok jelentsék beszerződött albizománosok nevét, üzleti helyét, működési területét is annak megjelölésével, hogy a szerződéses köztul melyek nyertek jóváhagyást. (4500—1941. M. E. rendelet 18. §.)

E helyen is közlöm, hogy a 26.000—1941. számú közellátási miniszteri rendelet szerint a **Hombár bizománosai kötelesek a nap minden szakában a gazdaközönség rendelkezésére állani és az átvételre felajánlott gabonát a napi esélési munka befejezése után is átvenni.**
Polgármester.

— Felhőszakadás Nagyváradon. A tegnapi délutáni nagyvárad felhőszakadás alkalmával a tűzoltóknak 78 esetben kellett kivonulniuk és segílyt nyújtaniuk. Egyes helyeken embermagasságú vízben kellett dolgozniuk.

— Szatmárnémetiben új megyeházat építenek. Szatmárnémetiből jelentik: A vármegye törvényhatósági bizottsága Kölcsény Ferenc főispán elnöklésével tartott díszyülésen elhatározta, hogy új megyeházat építtet. A régi megyeházat a pénzügyigazgatóság céljaira ajánlják fel.

— Szerb művész szobra Horthy Miklós kormányzóról. Megható, jelentőségében sem mindennapi esemény színhelye volt Újvidék városa. Beslin Dejan szobrászművész és Mihajlović Nikola festőművész rendezett együttes kiállítását és a két szerb művész megörökítette Magyarország kormányzójának arcát: egyikük szoborban, a másik festmény formájában. Műveket felajánlották a délvidéki katonai közigazgatás parancsnoka útján a magyaroknak.

— Felvételi papnevelő intézethez. Dr. Dudás Miklós hajdúdorogi egyházmegyei püspök egyházmegyeje papnevelőkéi sorába felvette Antal Sándor bagaméri, Seregi József nyírábrányi és Pirigyi István beregszászi gimnáziumi érettséget tett ifjakat első évre. Végző Béla baktalórántházi ifjú pedig irnoknak vette fel az 1941—42. iskolai évre és beutalta az ungvári kir. hittudományi főiskolába. Az emittettek mind teljes ingyeneseknek vettek fel.

— Öngyilkos jegyospár. Pivaresi Pál 21 éves kiskörösi gazdaifjú bevonulása előtt megakarta tartani lakodalmát Szabó Ilona 16 éves leánnyal. A szülők ellenezték az egybekelést, mire a fiatalok öngyilkosságra határozták el magukat. Pivaresi előbb szívenlőtte jegyest, majd önmagát lötte le. Holttestüket a község melletti erdőben találták meg.

— Az utóbbi időben Nyiregyháza rendkívül elszaporodott a névtelen feljelentések száma. Egy ilyen névtelen feljelentés ügyében fejezte be a nyomozást a nyiregyházi rendőrkapitányság. A levélről figyelmeztette a rendőrséget, hogy az egyik ismert nyiregyházi kereskedő udvarán az orgonabokorban csecsemőholttest van elásva. Ha a holttest megkerül, kiderül a titokzatos bűncselekmény háttere is — írja a feljelentő. A rendőrség megindította a nyomozást, de a jelzett udvarban nemcsak gyermekhullát, de orgonabokrot sem találtak. Más gyanus körülmény sem merült fel, amely igazolta volna a névtelen levélről állításait. A rendőrség most erélyes nyomozást indított, hogy a névtelen levél írójának kilétét felfedje és végtelenségig annak a rágalmos hadjáratnak, amelynek ártatlan emberek becsületébe akarnak gázolni.

— A nagyvárad egyházmegyei főhatóság értesíti a lelkigyakorlatra kötelezett papságot, hogy számukra augusztus 25-én estétől 29-én délig tartó lelkigyakorlatokat rendez Nagyváradon. — Ugy a lelkigyakorlaton résztvenni kötelezettek, valamint az önként résztvenni akaró egyházmegyei papságot arra kéri az egyházmegyei főhatóság, hogy e szándékukat és érkezésük idejét idejében tudassák az egyházmegyei irodával, hogy elhelyezésükről gondoskodni tudjanak.

— A hordóba fulladt Völgyesi Mihály enyingi gazda hároméves Judit nevű kislányja. A kislány az udvaron játszott, közben felmászott a vízzel telt hordóra, amelybe beleesett. Mire rátaáltak, már megfulladt.

Gyászrovat

Bíró Imréné Bessenyei Juliánna életének 31. évében elhunyt. — Temetése pénteken délután fél óra körül lesz 2. a. ravatalozóból: római katolikus gyászszertartással. Lakás: Jósika ucca 9. — Fehértói vállalata rendezi.

Ormós Gáborné Ecsedi Juliánna

71. évében elhunyt. Temetése ma délután 5 óra körül lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Vig. kedvű Mihály ucca 34. — Temetését Bartha vállalata végzi.

Közgazdaság

Terményfőzsde. Hivatalosn árfolyamok: búza: az ország bármelyik feladóállomásán 78 kg-os szokványminőségű 30.—, rozs: az ország bármely feladóállomásán 71 kg-os szokványminőségű 28.—, takarmányárpa Ia legalább 65 kg súlyú 24.20, kopaszárpa: az ország bármely feladóállomásán 32.—, zab 41 kg súlyú Debrecen 26.—.

Debreceni termény- és takarmányárak: Lucerna 10.50—14.50, széna 8.30—5.00, lóhere 11.00—11.50, szalma 4.50.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város törzsméneséből több létszám feletti fias kanca, köztük törzskönyvezettek is, több kancacsikó, törzsgulyából fias és meddő tehének, valamint idős magyar bikák kerülnek eladásra a f. évi augusztus hó 11-iki országos vásáron, délelőtt 9 óra körül tartandó nyilvános árverésen. Gazdasági tanácsnok.

SPORT

Egyesület az NyKISE és az NyVSC. A két nyiregyházi egyesület már hosszabb ide óta tárgyal az egyesülésről. Elvben már meg is történt a két klub között a megegyezés, amelynek hátterében valószínűleg az áll, hogy az NyKISE-nek kitűnő pályája van, az NyVSC pályát viszont az év legnagyobb részében víz borítja. A két egyület a közeljövőben Nyiregyházi MÁV Törökvas néven fog indulni. A NyKISE több játékos a NyTVE felé tart.

Erősít a NyTVE: A két Kalocsait szeretné megszerezni. Az NB-be bekerült NyTVE még mindig sok játékosát kénytelen nélkülözni a játékosok szolgálatá miatt s így erősítenie kell. Már is leigazolták Miskolcra, a Nagykállói SE középfedezetét. Hargitai, a Kecskeméti AC játékosát, aki jelenleg Nyiregyháza szolgálatában van, a NyTVE-hez kerül. Szeretnék megszerezni a két Kalocsait is. Mindkét Kalocsait jó állásban tudnák elhelyezni Nyiregyháza. Számítanak még Pocsaira és Vörösrre is. — Pocsai és Vörös hosszabb ide óta nem játszott a NyTVE színeiben és — amint hírlík — a DTE és a DVSC is érdeklődik irántuk. A NyTVE most levélben felszólította őket, hogy nyilatkozzanak: hajlandók-e a jövőben a NyTVE színeiben szerepelni, vagy nem.

A Szent István Kupa selejtezői. Aug. 2-án a WMFC—Kispest mérkőzéssel kezdődnek az Szent István Kupa mérkőzései és augusztus 5-én a Gamma—Elektromos mérkőzéssel folytatódik a küzdelem. A következő fordulóban, aug. 7-én a Törökvas—Ujpest mérkőzés van soron, majd 9-én a Ferencváros—NAC mérkőzéssel fejeződnek be a selejtező küzdelmek.

Zajlik a futballélet, alakulnak a jövőévi csapatok. Az erősítéseket még nem fejezték be. A Gamma Bíró Sándorral, a jeles háttérrel tárgyal, a kolozsváriak az Olajkár-testvéreket kéri a Kispesttől.

A Ferencváros vasárnap Győrben játszik az ottani válogottal.

Szombat—vasárnap rendezik Kolozsvárott az országos vidéki atlétikai bajnokságokat. A vidék kétszáz legkiválóbb atlétája fog küzdeni a bajnoki címekért. Debrecenből is számos nevezés futott be a kolozsvári versenyre.

A debreceni úszók legjobbjai vasárnap a nagyvárad úszókongresszus keretében rendezendő vidéki bajnokságon vesznek részt. A keleti kerület bajnoki versenyének megrendezése ezutánra marad, mert a debreceni úszóvezetők még nem kapták meg a MUSZ-tól a versenykiírást.

Városi hirdetmények

Értesítem a város érdekelt közönségét, hogy a honvédelmi miniszternek a honvédelemről szóló 1939. évi II. tc.-ben kapott felhatalmazás alapján a gépjárművek igénybevételének fennakadás nélkül való eszközölhetése céljából a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterrel egyetértve

24.000/eln. 18—1941. H. M. számú rendeletével a következőket rendelte:

1. A gépjármű nyilvántartott üzembentartója köteles arról gondoskodni, hogy a gépjárműnek a m. kir. honvédség részére honvédelmi szolgáltatás címén történő igénybevétele esetében gépjárműve az igénybevételi jegyen feltüntetett beosztási helyen haladéktalanul megjelenjen.

2. A gépjármű nyilvántartott üzembentartója, ha állandó lakásáról eltávozik, köteles tartózkodási helyét (város, község, ucca, házszám stb.) állandó lakásában maradó megbízottjával (tizennyolcadik életévét betöltött hozzátartozó, alkalmazott, házfelügyelő) közölni, ez pedig köteles a gépjármű igénybevételének elrendeléséről az üzembentartót oly módon haladéktalanul értesíteni, hogy az az első bekezdésben megállapított kötelezettségének eleget tehesen.

A rendelet megszegői, amennyiben cselekményük súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik, a 7990—1939. M. E. sz. rendelet 6. §-a szerinti kihágást követik el, amely két hónapig, háború esetén pedig hat hónapig terjedhető elzárással büntetettik. Polgármester.

Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

Európa mappájáról legucul egy ország

29-ik közlemény.

Végre túl jutottunk a csúcsra... Kár, hogy felhős az ég, ha tiszta lenne, egészen Belgrádig ellátnánk.

Felettünk repülőgép száll. Alacsonyra ereszkedik. Megy befelé, Szerbia szívébe...

A gazda lefelé mutat hüvelykujjával. — Az ott Rogácsa... Én csak a határig kísérek el... Vissza kell sietnem, hogy rendbe hozzam a házam tájekát... Nem lehet tudni, hogy mi lesz holnap...

Országútra érünk. Elhanyagolt, gödrös országútra. Hatalmas köbuckák az országút szélén. Katonák mindenfelé... Vezetőnk elbúcsúzik. Indul visszafelé. Mi megyünk tovább.

A katonák nagy csoportokban sietnek Rogácsa felé. Ottó megszólítja őket. Mondják: Rogácsan két ezred van. Itt gyülekeznek azok, akik szétfutottak...

Tizenegy óra lehetett... A falu végén, egy patakon túl van Juranovics Gligorje tanyája. Ott lakik Ottó felesége. Széles réten kell átmenni. A réten szélén van a tabor. Senki sem igazoltat. Lovak nyerítenek pályvára eresztve. Legelnek. Gulyáságyuk állnak a réten, de nem pattog alattuk a tűz. A katonák hozzánk szaladnak és cigarettát kérnek. Ottó szétosztja egész készletét. Azután megáll közöttük és elmeséli a mladenováci útközvetet, amelynek „vezére” volt... A katonák szájtátva hallgatták...

... Ottó Belgrádban a Shell olajügynöke volt...

Két kerten és egy széles udvaron megyünk keresztül, amíg a tanyára érünk.

Ottó előre rohan. Feleségével együtt jön elénk. Az asszonyon parasztkendő. Szerbiul szól hozzánk. Odasugja: magyarul ne beszéljenek... Benn a házban vagy hat ágy. Egymás mellett. Széles nagy asztal. Előbb vizet adnak és egy kockacukrot. Azután hozzák az ebédet. Tyúklevés és sült csirke. Hozzá kisütött krumpli. Tészta. Kívülről katonák érkeznek. Először látok tisztet. Egy zágrábi patikus és egy lelkész Krk szigetéről. Nis felől jönnek. Igyekszik vissza Horvátországba... A patikus sugja: a zágrábi rádió arra szólította fel a horvát tisztet, hogy térjenek vissza... De erről itt ne beszéljünk... Németül diskurálunk a tisztekkel... A gazda Ottó feleségét félrehívja. Visszajön az asszony és mondja: A gazda nem ad magunknak szállást és megittja azt is, hogy bennünket meglátogassanak... Fél...

Húsz dinárt fizetünk az ebédért... Ennyit fizetnek a tiszték is... Nem mondom, hogy drága, de ennyit két héttel ezelőtt Belgrádban a legjobb helyen is meg lehetett ebédelni... Igaz, hogy azóta nagyot változott a világ...

Délután elmegyünk szállást keresni. Előbb a kommandón jelentkezünk. A kommandón nagy az élénkség. A két ezrednek egy önkéntes a parancsnoka. Nézi az írásunkat és azután azt mondja: menjünk a község-hátára...

Négykor takarodó. Ötkor a katonaság elvonul... Egy özege asszonynál kapunk szobát. Rengeteg a menekült nála. Főleg asszonyok. Tiszta szoba. Vacsorára kukoricamálé — itt prójának hívják — és meleg tej. Remek. Rendes ágyak. Este fiatal gyerek nyit a szobánkba. Mondja: prepartandista Versecen. Húsz diák van a faluban. Nemzetőrök. Figyelik az idegeneket. Reggel ne feledjünk el jelentkezni az opcinán.

Hatkor a háziasszonyunk felkölt. Elénk tesz egy köcsög tejet. Azután mondja: készülődjünk. Nem adhat több szállást. Siessünk, mert ki akar menni a kukoricába. Majd a községházán gondoskodnak rólunk. Üzenünk Ottónak, hogy jöjjön velünk. Visszaüzen, hogy nem ér rá. Menjünk egyedül. Bejön egy szabadkai magyar menyecske a házba. Ez ura idevaló. Most valahol katoná. Hazahozta öt Rogácsára. „Ezék itt ferde szemmel néztek rám, de az uram megmondta nekik, hogy villanylél verit el őket, ha bántódásom esnék.”

Harmencöt dinárt fizetünk az éjjeli szállásért és a vacsoráért. Lemegyünk a faluba, a réten át. Ahol tegnap a katonaság tanyáztott, ott most nincsen semmi. Csak megszenesedett farakások feketélennek a lepörkölt fűben...

(Folytatása következik.)

**ALKALMAZÁST
nyer férfi**

Drogista tanulóknak 4 középiskolát végzett út felvesz Jóna és Jóna drogéria. 1602

Vásári férfiszabószághoz segédek vegyes munkára felvételnek. Cím a kiadóban. 1685

Fiatl jómunkás fodrászsegéd felvételik. — Boezán Ferenc, Hatvan 2. 1682

Bevezetelt biztosítási akciókban fixel és jutalékkal foglalkoztatunk keresztény, komoly, szorgalmas urakat. Napi kereset cca 10 P. Jelentkezés déli 11 és 12 óra között a kiadóhivatalban. 1596

Hosszú, jó bizonyítvánnyal szobaleányt keresek. Széchenyi 17. 1687

Bejárónő jó bizonyítvánnyal augusztus elsejére felvételik. Lorántffy 3. Baloldali lakás. 1683

Bejáró takarítónő elsejétől felvételik. Werbőczy 4. III. em. 5. 60

Bejáró szobaleányt jó bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Nagyné, Piac 61. 1688

Megbízható, erős, munkabíró bejárónő azonnal felvételik fél 7—10-ig való elfoglaltságra. Lorántffy 30. 57

Mindenes szakácsnőt keresek hosszú bizonyítvánnyal. Simonyi út 29. 61

Egy mindenes megbízható leányt aug. 1-re felveszek. Miklós 50. Bal 1. ajtó. 1653

Bejárónőt keresek déli 11-ig. Jelentkezni Rákosi Jenő 6. II. emelet ajtó 3. 1652

14—15 éves kisleányt könnyű házimunkára felveszek. Magoss Gy. tér 8. 1636

Zsidó nő kis gyermekkel elmenne, minden házimunkát vállal. Cím a kiadóban. 1635

Rendszerelő mindenesnőt 1-re felveszek. Magoss Gy. tér 14. 1. lakás. 1643

Bejárónőt délelőtti órákra, parketthez értőt, elsejére felveszek. Jelentkezés könyvvel Rothermere 18. földszint. 1645

**ALKALMAZÁST
nyer nő**

Iparvállalat keres nagy gyakorlatú bíró öske-resztény gép- és gyorsírónt állandó alkalmazásra. (Elődje 18 év után, férje elhelyezése miatt lépett ki.) Ajánlkozók bizonyítványmásolatukat fizetési igényük megjelölésével „Betű” jellegre küldjék be a kiadóhivatalba. 729

Könyvkötő leányokat felveszünk. Jelentkezés munkakönyvvel reggel 7 órakor a kiadóhivatalban. 1684

Négyéves kisfiához gyermekszerező, jó családból való fiatal leányt felveszek. Vágó Józsefné, Magoss György tér 12. 1686

Hölgyfodrász segédkís-asszonyt magas fizetéssel állandóra felveszek. Nagy, Baltazár Dező 14. 1668

Elkezdeti felszolgálatban gyakorlatú bíró leányt azonnal felvételik. Batthyány 11. 1657

Perfekt német kisaszonnyal üzletben alkalmazók, könyveléshez értők előnyben. Aszmann Ferenc. 1641

**ALKALMAZÁST
keres nő**

Erdélyi fiatal asszony hávezetőnőnek elmenne magános úrhoz, vidékre is. Cím a kiadóban. 1669

Augusztus 1-re ajánlkozók középkorú jól főző mindenes helyben vagy közeli vidéken. „Keresztény” jellegre a kiadóba. 1647

17 éves leány, ki ápolónői tanfolyamot végzett, gyermek mellé elmenne. Arany János 10. Házfelügyelőnél. 1660

**HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT**

Főző mindenest éves bizonyítványokkal felveszek. Dr. Hegedűs, Deák Ferenc 19. III. 14. 1625

Jó bizonyítványokkal rendelkező szakácsnőt keresek tanára kis családdhoz. Dolga kizárólag a főzés, konyha-rendbentartás. Jelentkezni 30-án vagy 31-én déli 11 és 12 óra között a kiadóhivatalban. 1596

Hosszú, jó bizonyítvánnyal szobaleányt keresek. Széchenyi 17. 1687

Bejárónő jó bizonyítvánnyal augusztus elsejére felvételik. Lorántffy 3. Baloldali lakás. 1683

Bejáró takarítónő elsejétől felvételik. Werbőczy 4. III. em. 5. 60

Bejáró szobaleányt jó bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Nagyné, Piac 61. 1688

Megbízható, erős, munkabíró bejárónő azonnal felvételik fél 7—10-ig való elfoglaltságra. Lorántffy 30. 57

Mindenes szakácsnőt keresek hosszú bizonyítvánnyal. Simonyi út 29. 61

Egy mindenes megbízható leányt aug. 1-re felveszek. Miklós 50. Bal 1. ajtó. 1653

Bejárónőt keresek déli 11-ig. Jelentkezni Rákosi Jenő 6. II. emelet ajtó 3. 1652

14—15 éves kisleányt könnyű házimunkára felveszek. Magoss Gy. tér 8. 1636

Zsidó nő kis gyermekkel elmenne, minden házimunkát vállal. Cím a kiadóban. 1635

Rendszerelő mindenesnőt 1-re felveszek. Magoss Gy. tér 14. 1. lakás. 1643

Bejárónőt délelőtti órákra, parketthez értőt, elsejére felveszek. Jelentkezés könyvvel Rothermere 18. földszint. 1645

KERESLET

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fränkel, Piac 56. ezélett Frohner mellett. 1141 8. 24

OKTATÁS

Naményi Zoltán gyorsíró, gépíróiskolában nyári tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga. Batthyány 1. 1268 8. 28

Nyári gyorsíró- és gépírótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 8. 4

OKLEVELES TANÍTÓ

Okleveles tanító vizsgáztatást, gimnáziumi nyelv oktatást vállal garanciával. Szőlősi trafik. Püspöki palota. 32

ELELMISZER ITAL

Sajttérmésű újléta Rizling bor cséplésre beszállított árban. Barona 10. 1671

Cséplésre kerti bor kapható. Kigyó 43. 1661

Bor, finom, zamatos cséplésre olesón öv. Nagy Pálné pincézete. Szent Anna 36. 62

TELJES ELLÁTÁS

Zsidó diákoknak olesó szállást keres a zsidó gimnázium igazgatósága. 1605

PENZ

Pénzt házra, földre folyósítatok, kényszerkölcsönt, részvényeket veszek. Mandel, Péterfia 4. 1659

TÁRS

Nagy vevőkörrel nagy forgalmú szén- és tüzfatelephöz kis vagy nagy tőkével társ keresetlik, lehet nő is. Ipar- engedély nem kell, üzletvezetésben részt kell venni. Csak komoly ajánlat jöhet tekintetbe. „Ajánlott” jellegre kiadóba. 1676

Prima élesdi oltott és darabos mész, cement, gipsz, folyámhomok és egyéb építési anyag állandóan kapható Kárpátaljai Fa- és Szénkereskedelmi Kft-nél, Debrecen, Széchenyi 8. Telefon 15-47. 1794 8. 5

Kellemes lakás, finom konyha, lakások vizsgálás: felelősséggel vállal Eis-Zollán, Kigyó ucca 5. szám 695 10. 17

Légoltalmi víztartályokat, boros, ecetes, cseres, forgó hordókat készit Varga, Hatvan 68. 719 8. 18

Függönyököt, csipkészővet, köplianyagokat, sötétképpeltyes és min-lás imprimé anyagokat olesón. Rothermere 36. Kereszlepiület. 1630 v.v.

Retorta faszén üzemek és eszélőgéptulajdonosok részére kapható Koyácsnál, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 59

HANGSZER

Zongora, pianinó eladó. Kút 104. 1681

BÜTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben. Piac 71. 584 8. 15

Modern háló, kombinált szekrény, fotelék, konyhaberendezés, antik komót. Kossuth 51. 1788 10. 4

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

**AUTÓ
MOTOR KERÉKPÁR**

Strapabíró oldalocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 v.v.

**ÁTADÓ
ÜZLET VENDEGLŐ**

A város egyik legjobb helyén nagyforgalmú tüzifa és széntelép más vállalkozás miatt átadó. „Átadó” jellegre kiadóba. 1675

Közszobán, üzemben lévő nagyobb kapacitású, részben eladó. Pó-postafiók 41. 1654

Fatelepe, jól felszerelt, jó helyen eladó. Pesti, Hlúvelyes 11. 64

**ÜZLET MÜHELY
RAKTÁRHELYISÉG**

Kiadó szuterén helyiség bútorok vagy raktárnak, 4x5 m. Vörösmarty 21. 1665

**KIADÓ LAKÁS
egyszobás**

Uccai egy szoba, előszoba bútorral vagy üresen 1-re kiadó. Varga 27. 1642

Kiadó volt orvosi rendelő előszobával. Kálvin tér 11. 1644

**KIADÓ LAKÁS
kétszobás**

2 szobás lakás kiadó. Megtekinthető este hat után. Cím a kiadóban. 1673

Kétszobás egyedül álló villa mellékhelyiségekkel, nagy kert, villamos augusztus elsejére kiadó. Jerikó 42/b. 1637

**KIADÓ LAKÁS
nagy**

Nagy villalakás Komlóssy út 12. augusztustól kiadó. 1026

LAKÁST KERES

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba kiadó. Komlóssy út 32. 1526

Keresek nov. 1-re 5—7 szobás komfortos egyedülálló kertes lakást és a központban kétszobás, előszobás iroda-helyiséggel. Cím a kiadóhivatalban. 1667

Földszintes vagy liftes házban 2—3 szobás összkomfortos, napos fekvésű lakást keres úri házaspár. Címeket „Pontos fizető” jellegre kiadóba. 1663

2 szoba, konyhás szaraz helyvárosi lakást keres augusztus vagy szeptember 1-re vasúti tisztviselő. Félévi lakbért előre fizet. Cím a kiadóban. 1531

BÜTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó Svetits palota I. udvar V. 2. 1518

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 35. Kereszlepiület. 56

Különbejárátú uccai elegánsan bútorozott kétszemélyes szoba egykét személynek kiadó. Vörösmarty 13. 1672

Központi fűtéses kis szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Hatvan 6. III. 10. 63

Különbejárátú uccai szoba bútorozva kiadó zongorahasználattal. — Széchenyi 27. Érdeklődni Simonffy 31. Trafik. 1670

Különbejárátú bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Rákosi Jenő 5. földszint 3. 1662

Bútorozott szoba kertesházban kiadó. Huszár 13. Széchenyi-kert. 60

Központi fűtéses tágas uccai szoba előszobával, mosdóhelyiséggel, telefonhasználattal 1—2 személy részére, esetleg irodának kiadó. Cím a kiadóban. 1656

Csinosan bútorozott különbejárátú szoba központban kiadó. Cím a kiadóban. 1651

Kiadó különbejárátú két uccai szoba, konyha bútorozva, ugyanott eladó egy mély és sport gyermekkoesi és egyéb ingóságok. Érdeklődni Maróthy György u. 9. Csak délután. 1329

Kiadó csinosan bútorozott szoba, nyaralóknak is alkalmas. Simonyi út 26. 1587

ELVESZETT

Jelentkezzen petróleum könyvével, akinek 30 petróleumjegye elveszett. Kohnál, Arany János 24. 1689

Eveszett Poroszlav út 27. alól egy zsenlyeszínű, feketeorrú, fehér lábú kőlyök kutva. — Megtaláló jutalomban részesül. 1646

VEGYES

Leánderek jó ládákban eladók Honvédtemető u. 6. sz. 333 v.v.

**HASZNÁLT
RÚHA — CIPŐ**

Eladó egy visszamaradt új divat szövetöltöny, középtermetre, jutányos árban. Csapó 19. Udvarban balról 1. ajtó. 1658

INGÓSÁG ELADÁS

Fa-és bronzsilárok eredeti régi és stíl bútorok, ülgarnitúrák és vitrinek stb. legolesóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 v.v.

Egy centrál-bobbin varrógép olesón eladó. Rákóczi 11. 1692

Eladó ruha és fűzősár, hátizsák, 1-es rezso, gereblye, 3 ágú vasvilla, kátránykanna, réz vízcsap, kályhacső. — krumplitoró, sertéseknek árpapörkölt. Kandia 7. I. ajtó. 1367

Magassarkú drap 38-as női félcipő (Del-Ka gyártmányú) és egy 25—30 literes mosóúsi fedővel eladó. Lorántffy 30. 58

Asztalparhelt olesón eladó. Bánffy 10. 1639

Papp Józsefné a Bőszörményi út 39. sz. alatt kocsmái berendezése azonnal eladó vagy olyan embernek kiadó, akinek engedélye van azonnal átadói. 1640

INGÓSÁG VÉTEL

Jókarban lévő használt fürdőkádát és fafűtésű fürdőkályhát veszek. — Sántha cukrászda. 1648

**INGATLANT KERES
MEGVÉTELRE**

4—500 négyszögöles kerti földet vennék havi törlesztésre, közvetítő díjazok. Elías, Erzsébet u. 10. 1143 v.v.

Adómentes kétszobás, kertesi kis családi házat keresek megvételre. — FAKSZ vagy LÁB kölcsonós előnyben. Ajánlatokat „4—5000-ig” jellegre a kiadóba küldjék. 1336

ELADÓ HÁZ

Négyszobás modern villa 412 négyszögöl kertetel, adómentes, építkezési teherrel eladó. Hadházi ucca 26/b. Megtekinthető délelőtt 11-től 1-ig. Értekezni Péterfia 34. 115+

Beköltözhető azonnal Borz ucca 16. 2x2 szobás magasföldszintes prima épület 16.000 P. Balázs iroda, Rákosi Jenő u. 5. 1690

Törlesztésre félházzal kettőszobásról készített eladom. Ezer pengő most kell fizetni, vagy fűszer és italméréshez társat keresek. Szent Anna 36. étkezdében. 1650

Eladó 1400 négyszögöl luga rendszerű termő szőlő 2 szobás gyönyörű házzal. Honvédtemető 33. 1638

FÖLDBÉRLET

Hajdúszoboszlón, a föld mellett lévő Bánomszőlőkertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. v.v. 260

ELADÓ FÖLD

Nyolc hold tanyás föld szőlővel Bellegró 90. sz. alatt eladó. Érdeklődni Bercsényi u. trafik. 713 8 3

Horthy-kertben 200 □-öli konyhakert veteményes elköltözés miatt eladó. Farkas, Széchenyi u. 60. 1328 v. v

Szerkesztő feljels: PÁLFI JÓZSEF
Kiadó feljels: P. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a HÍZÁNTALI KÖNYV-ÉS LAPKIAÓ RÉSZEVTÁRSÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.